

Фурати



Кырк сюаль

Сорок вопросов иудейских ученых
пророку Мухаммеду

Перевод с турецкого

Типография императорского Университета
Казань
1889

ФУРАТЫ

ҚЫРҚ СЮАЛЬ

Сорок вопросов иудейских ученых пророку Мухаммеду

Перевод с турецкого

Типография императорского Университета
Казань
1889

Предисловие

Произведение «Қырк-Сюаль» (сорок вопросов) известного турецкого ученого и писателя XVI века Фурати является выдающимся произведением мусульманской богословской литературы.

При небольшом сравнительно объеме оно сообщает много разнообразных и интересных для мусульман сведений из жизни пророков, асхабов и других последователей Мухаммеда, при том же читается легко и понятно.

До 1851 года произведение «Қырк Сюаль» находилось в рукописях в Лейпцигской и Ужальской библиотеках, печатные же издания его Константинопольские 1840 и 1848 годов составляли достояние очень немногих лиц. В России оно издано впервые в 1889 году в Казани.

Произведение «Қырк Сюаль» делится автором на три части:

1. Введение, в котором передается история обращения иудейских ученых с вопросами к пророку Мухаммеду.
2. Главная часть, в которой излагаются сами вопросы иудеев и ответы на них Мухаммеда.
3. Заключение, в котором рассказывается о принятии учеными иудеями Ислама.

ВО ИМЯ БОГА МИЛОСТИВОГО И МИЛОСЕРДНОГО

Слава Богу, Господу миров. Благословение и мир лучшему его творению—Мухаммеду, потом— его фамилии и всем асхабам его, автору же этой книги, учителю Фурати, да пошлет Бог спокойствие в могиле и райское блаженство на небе за то, что он, на основании древних сохранившихся преданий, составил повествование о великом вожде пророков и печати посланников — Мухаммеде Мустафе, благословение всевышнего Бога и мир над ним да будет! Слава Богу всевышнему, сообщившему при посредстве Гавриила, да будет над ним мир, откровение,—ниспославшему великий Коран и приказавшему великому пророку, благословение Бога и мир над ним да будет, научить народ исламу. Хадиджа первая, благоволение Божие да будет над ней, была призвана к новой вере и первая приняла ислам, после нее Абубекр, благоволение Божие да почесть над ним, принял ислам; затем и весь остальной народ был призван к новой вере. Все эти люди были послушны великой истине и, после того, как были призваны, приняли ислам. Вслед за упомянутыми лицами приняли ислам Омар и Бияль. Последний, пришедши в священную мечеть Мекки, открыто прочитал здесь азан и стал совершать намазы. Так был открыто провозглашен ислам, и с этого времени народ, жаждущий познания ислама, и дервиши начали принимать новую эру, а неверные и многобожники постепенно все более и более стеснялись и были побеждены. Наконец, когда не стало уже физической возможности сопротивляться, и иудеи ученые из Мекки и Емена собрались вместе и отправились к Абдуллаху-ибн-Саламу. Явившись к нему, они сказали: в Мекке явился некто, по имени Мухаммед, который приписывает себе пророческое достоинство и заставляет последователей Моисея переходить в свою веру; мало того, он отрицает совершенно истинность их веры, книги их считает испорченными и угрожает даже смертью и лишением имущества тому, кто не примет его веры. Нападая на нас, эти сыны ислама похищают имущество наше, уводят в плен родственников и единоплеменников наших, опустошают наши родовые земли, и продают их друг другу, дома наши молитвенные сжигают, и вообще производят всевозможные непотребства. Что же означает подобное поведение их? Абдуллах-ибн-Саллам сказал иудеям на это: в наших книгах написано, что в последнее время должна придти одному пророку, по имени Мухаммеду, —вера, которая им проповедуется, будет истинная, последователи его будут владеть землею на пространстве от востока до запада, до самого дня воскресения, когда произойдет суд над людьми.

Несоглашавшиеся иудеи говорили, откуда же мы можем уз-
нать, что этот пророк (о котором мы только что говорили) —Мухаммед? Абдуллах-ибн-Салам сказал на это иудеям: давайте —сде-
лаем ему испытание, предложим ему на разрешение те вопросы и
притчи, которые переданы нам пророками Моисеем и Иисусом и
которые заключаются в наших книгах. Все иудеи согласились на
это предложение Абдуллаха-ибн-Салама и, рассмотрев содержание
книг своих, нашли сорок вопросов, которые и предложили Мустафе
Мухаммедину, сказав при этом: о Мухаммед! в наших книгах напи-
сано, что в последнее время должен явиться один пророк, печать
всех пророков, имя ему Мухаммед. Теперь вот ты проповедуешь, что
ты пророк последнего времени, обращаешь народ в свою веру, а
нашу веру считаешь ложной, но мы, Мухаммед, думаем, что ты
не тот Мухаммед, который должен прийти в по-
следнее время; это ты говоришь впустую. Какой же
ответ ты дашь нам на это? Мухаммед Мустафа, услышав такие
речи от иудеев, громким голосом прочитал следующий священный
стих: Коран: XXXIII. 40. «Мухаммед не есть кому-либо из вас
отец, он только посланик Бога и печать пророков. Бог всезнающ». И еще произнес следующий священный стих: «для тех, которые
пользуются руководством пророков и укреплены в истинной вере,
совсем и не нужно свидетельство от Бога, что Мухаммед его про-
рек». Услышав эти изречения, некоторые из иудеев приняли ислам,
но другие из них сказали: Мухаммед, в наших книгах заключается
несколько вопросов, которые и мы, ученые, понять бессильны, и
вот мы предлагаем тебе эти вопросы на разрешение. Если ты истин-
ный пророк, то ответишь нам на них, если же не дашь на них от-
вета, то будешь в наших глазах лгун и обманщик. Великий пророк,
мир и благословение над ним Аллаха, медлил некоторое время от-
вечать иудеям, но в тот час явился Гавриил и сказал: Мухаммед,
не печалься, хвала Аллаху, который, ниспосылая тебе поклон, нау-
чил меня дать ответы иудеям так, чтобы предложившие их, по вы-
слушивании ответов, сами приняли ислам. Научив пророка истине,
Гавриил сказал в заключение: будь тверд, великий пророк, мир и
благословение Аллаха над ним, сделавшись радостным и веселым,
воздал Всевышнему великую благодарность и со смиренiem пред-
ложил иудеям: если я дам ответы на ваши вопросы, то вы должны
признать меня за истинного пророка и принять веру, мною пропо-
ведуемую. Иудеи ответили: да, если так—то мы принимаем тебя
истинным пророком, примем веру твою и сделаемся последовате-
лями твоими; но если ты будешь не в состоянии дать ответов на

наши вопросы, то, оставив незаконное притязание на пророческое достоинство, ты не должен еще принуждать нас вступать в твою веру. Великий пророк принял и это условие без колебаний. Затем, после того, как с обеих сторон были представлены свидетели, иудеи начали предлагать свои вопросы. Первый вопрос был о сотворении мира; 2-й о том, что прежде всего было сотворено; 3-й — о небесах, землях и об ангелах; 4-й — о небесном своде и находящемся на нем троне Божием; 5-й о несении небесного свода ангелами; 6 — о небесной птице; 7-й о первоначальном жилище человека (Адама); 8-й о рае и его свойствах; 9-й о реке Кевсерь и дереве Тубя; 10-й о тварях земных; 11-й об яде и мучениках, 12-й об ангеле смерти; 13-й о Мункире и Някире, 14-й о трубе Исафиле; 15-й о мизане (весах правосудия) и о дне воскресения; 16-й о Сирате (мосте); 17-й о пророках, называемых «Мурсаль», а также и других пророках; 18-й о наставлениях, данных Соломону, 19-й о явившихся в мире без отца и без матери; 20-й о жезле Моисея; 21-й о камне Моисея; 22-й о Моисее и Фараоне; 23-й о трапезе, явившейся Иисусу с неба; 24-й о пророках, которые были убиты руками некоторых, но ожили снова; 25-й о построение Шаддадом на земле рая; 26-й о пророке Давиде; 27-й о гробнице Соломона; 28-й о пророках, вознесшихся на небо; 29-й о пророках, которые живут еще и теперь; один на небе, а другие — на земле; 30-й о пророке Эздре и его сыновьях; 31-й о тех, которые говорили еще в утробе матери; 32-й о Георгии, который четыре раза был умерщвляем и снова оживал; 33-й об Ионе, находившемся во чреве рыбы; 34-й о жизни Зуль-Кифля; 35-й о жизни обитателей Расса (товарищей колодца); 36-й о последователях истинной веры среди народа Ахаддов; 37-й о происхождении морей; 38-й о ключе небесном; 39-й о горе Кяф, окружающей всю землю; 40-й об имеющем произойти в последнее время разрушении мира.

ВОПРОС ПЕРВЫЙ

Мухаммед, скажи о творении миров?

Хвала Богу! Истинный пророк Всевышнего, Мухаммед-Мустафа, благословение и мир над ним Аллаха, ответил иудеям: если вы спросите, во сколько дней Всевышний Бог сотворил миры, я дам ответ: в шесть дней. Первый день — воскресенье, а последний — пятница. В первый день (воскресенье) Бог сотворил небеса; во второй день (понедельник) — солнце, луну, ветер и звезды; в день благословения Бог сотворил тварей, живущих на континенте, в порядах и на семи небесах, также ангелов и воздух; в четвертый день — воду и всем тварям назначил пищу, в этот же день потекли и реки. В

Коране сказано: в продолжении четырех дней Бог благословил землю и поровну распределил на ней пропитание требующим его (Коран X 01, 9). В пятый день Бог сотворил рай и гурий, в этот же деев явились разного рода удовольствия. В пятницу Бог сотворил Адама и Еву и в пятницу же все ангелы поклонились до земли Адаму. К субботе все дела были окончены и нового творения уже не происходило, в мире не было никакого беспорядка и нестроения. В Коране сказано: «и в самом деле Мы сотворили небеса, землю и то, что между ними, в шесть дней, и никакое изнеможение не приразилось к Нам». (Кор. 1, 37). Мир воздает славу Богу за то, что он создал его в шесть дней, хотя мог создать его в один день, даже скорее, чем в одно мгновение, но его воля была создать его именно в шесть дней с тою целью, чтобы и слабые существа — люди ни в каком деле не торопились, и пророк, мир и благословение над ним Аллаха, говорит по этому поводу: «торопливость есть дело шайтана, а благоразумная осторожность — дело Милосердного Бога». Поспешность влечет за собой порицание и лишает тело здоровья; вообще, когда говорят, что в каком-либо деле необходимо поспешность, то в действительности это должно значить, что в этом деле нужно в пять раз меньше поспешности.

ВОПРОС ВТОРОЙ

Мухаммед, скажи, что прежде всего было сотворено могуществом Всевышнего?

Великий пророк, мир и благословение над ним Аллаха, в ответе сказал: могуществом Всевышнего прежде всего сотворена одна материя. Эта материя, состоящая из зеленых топазов, имеет виновником своего происхождения одного Бога. Всевышний раз взглянул на эту материю, и она от страха пред Божественным взором пришла в движение, явились вода и пошли волны, вода начала кипеть и явился пар. Этот пар поднялся на воздух и остановился здесь на поверхности же воды, образовалась пена. По повелению Всевышнего из пара, висящего в воздухе, образовалось семь круговых отделений, друг над другом; из этих отделений пара всемогуществом Всевышнего сотворено семь небес, толщина каждого неба равняется 550 лет пути. Затем бывшая на поверхности воды пена образовала из себя тоже семь круговых отделений, из которых и сотворены семь земель, толщина каждой земли равняется 550 лет пути. В вечном слове (т. е. Коране) всевышнего Бога сказано: «неверные ужели не узнали, что небеса и земля были соединенными, а

потом Мы их разделили, что из воды Мы произвели всякое живое существо? И после этого, ужели они не веруют?» (Кор. XXI, 31). По сотворении семи небес и земель Всевышний сотворил одного ангела и приказал ему носить все семь небес. Ангел этот понес их на своей шее, руки его простираются от востока до запада, а голова его касается свода небесного. По повелению Божию, упомянутый ангел все семь небес и семь земель обязан поддерживать на своей шее до самого дня воскресения. Но так как ноги этого ангела остались висящими в воздухе, то Бог дал приказание ангелам принести из верхнего рая один камень—красный рубин и положить его под ноги ангела, держащего небеса, чтобы он мог не нем по временам отдыхать. Но так как камень этот остался в воздухе без поддержки, то из рая был приведен бык, имеющий четыре ноги; величина была такова, что одни рога его равняются пространству от основания семи земель до свода небесного, между лапатками этого быка и положен рубиновый камень. Однако и этот бык висит в воздухе, а потому всевышний Бог произвел одно судно, величиною в 550 лет пути и приказал быку встать на него, но само судно все-таки осталось на воздухе, а потому всемогущий Бог сотворил одну рыбу, которой имя Лабонадор, и приказал ангелам поставить судно на спину рыбы, но и рыба не имела точки опоры. Рыба эта та самая, о которой Всевышний упоминает в славном Коране, Всевышний сказал: Нуу (с араб. рыба). «Клянусь письменною тростью и теми, что пишут они». (Коран, XVIII, 1). Однажды брат мой Иисус, мир над ним да будет, в молитве обратился к Богу с следующей необыкновенною просьбою: Боже, покажи мне ту рыбу, на спине которой держится мир. Ступай, сказал Аллах, на берег моря, там увидишь необычайное чудо. Иисус пришел на берег моря и тотчас же увидел, что явилась какая-то рыба и стала, прежде чем идти, читать тасбих (славословие) и провела в этом занятии целых три дня; настал четвертый день, Иисус, мир ему, ослабел от ожидания и голода, но рыба не чувствовала усталости. Удивленный Иисус сказал: ужели великий Царь сотворил еще тварей, подобных этой рыбе? И обратился затем к Богу с вопросом: та ли эта рыба, на спине которой стоит мир? Да, Иисус, ответил Аллах, это и есть та самая рыба, на спине которой держится мир, пищей для нее ежедневно служат 60 рыб, близко похожих на нее по величине. Иисус, мир ему, будучи в прекрасном настроении, на обратном пути в продолжении целого дня, читал следующий тасбих: слава царю всемогущему, слава единому всесильному! Итак, рыба Лабонадор

Поддерживает своею спиною судно, а вместе с ним и все то, что на нем удерживается, т. е. семь земель, семь небес, свод небесный, трон Бога и Его жилище; тем не менее, сама рыба остается все-таки на воздухе, без всякой поддержки, а потому всевышний Бог создает море. Это создание есть дело милости и всемогущества Бога. По повелению Божию рыба поместилась в море, но самое море все-таки остается в висячем положении на воздухе, и вот всевышний Бог под морем поместил атмосферу, которая уже имеет для себя точку опоры, именно в воздухе же.

ВОПРОС ТРЕТИЙ

Мухаммед, скажи о небесах и тварях небесных, из чего всевышний Бог сотворил эти небеса, каковы славословия ангелов и каковы имена начальников ангельских???

Славный пророк, благословение и мир над ним Аллаха, в ответ сказал: всевышний Бог сотворил небеса из пара. Название первого неба «Баракий». Ангелы, обитающие на этом небе, непрестанно совершают пред Богом земное поклонение, словословие их состоит в следующем: «Слава имеющему владычество и царство Его». Имя главы ангелов —Исмаил. Первое небо служит источником грома; один необычайно великий и страшный ангел заведует облаками и распоряжается дождями, по его воле в каждую провинцию посыпается дождь, у него каждая капля дождя на счету. Второе небо состоит из необделанного, расплавленного серебра, название его «Афнусь»; ангелы —обитатели его —совершают перед Богом поясные поклоны, словословие их такое: «Слава Имеющему величие и могущество. Имя главы ангелов Аркайль. Каждый из обитающих на этом небе ангелов имеет свое особенное изумительное имя; по своей природе ангелы этого неба состоят частью из огня, частью же из снега, вследствие чего они не могут совершить друг другу вреда. Славословие их таково: «Слава Тому, Кто соединил между собой огонь и снег так, как соединил нас Ты, рабов Твоих». По турецки это словословие можно передать так: чист и велик Бог, Который соединил разнородные: огонь и воду. Если у тебя явится сомнение в этом (в том, вероятно, что ангелы состоят из огня и снега), то ты должен посмотреть на блеск звезд, чтобы быть в числе благочестивых. Третье небо —из красного рубина, название его «Кызум», одна часть ангелов, населяющих это небо, стоя, другая —с поясными поклонами славят Бога в следующих словах: «Хвала вечному Богу, Который не умирает». Имя главы этих ангелов —Кябиль. Четвертое небо —из жемчуга, название его «Маус»; сла-

Вословие ангелов этого неба таково: «Слава Царю святому, Господу ангелов и духу Его». Имя главы этих ангелов Каиль. Пятое небо — из красного золота, наименование его «Дальва»; ангелы, обитатели его, славословят Господа таким образом: «Слава Богу Творцу света. Богу принадлежат хвала и прославление». Имя главы ангелов Асфаил. Шестое небо — из блестящих рубинов, название его «Кыясь»; ангелы этого неба славят Бога: «Слава Богу — Господу зсех вещей». Имя главы этих ангелов — Арнась. Седьмое небо из света, наименование его «Ариба»; славословие ангелов этого неба таково: «Слава Богу многих тварей и данных им кляиматов». Имя главы ангелов Вайль.

На седьмом небе есть и еще ангелы, число их только Богу известно, называются они херувимами; каждый из них имеет свой, отличный от других, образ; один на другого не смотрит. Все херувимы непрестанно плачут от страха пред гневом истинного и всевышнего Бога и будут в таком положении до самого дня воскресения. Если бы вопль их могла слышать тварь, то вся она погибла бы. Относительно плача херувимов брат мой Мухаммед рассказывал: в ту ночь, говорил он, когда я входил на небо вместе с братом моим Гавриилом, то на седьмом небе до моего слуха донеслись плач и стенаия. Я обратился с вопросом к Гавриилу: что это за стенаия и от чего они? Это херувимы, ответил он, плачут о грехах своих последователей, чтобы Всевышний даровал им помилование. Еще на седьмом небе есть море величиною в 80 лет пути; в этом море обитают также ангелы, деятельность их пред-Богом состоит исключительно в том, что они вымаливают со слезами у Бога прощение грехов последователям Мухаммеда; подобная деятельность их будет продолжаться до самого дня воскресения.

ВОПРОС ЧЕТВЕРТЫЙ

Мухаммед, скажи, каковы свойства небесного свода и трона Божия, и как Бог сотворил и то и другое?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, в ответ сказал: истинный и всевышний Бог свод небесный и трон божий из света. Величина трона такова, что пред ним семь небес и семь земель составляют как бы одну доску, или скатерь; а величина свода небесного такова, что трон Божий в нем занимает такое же место, какое заняла бы одна полоска нивы в пустыне Сахара. Всевышний создал одного ангела, по имени Харкаила, у которого

было 18 тысяч крыльев; время от времени ангел этот покушался осмотреть небесный свод и питал даже надежду постичь тайну всех дел (вещей) Божих, если только Бог даст ему еще 18 тысяч крыльев. И вот, явилось от Бога приказание: Харкаиль, владей 36-ю тысячами крыльев и облети весь свод небесный! Девять тысяч лет летал ангел по небесному своду, наконец Всевышний скжалился над ним и сказал: о, Харкаиль, если ты даже до дня воскресения будешь летать назначенное тебе пространство, то все-таки как будто и шага одного не сделаешь вперед по небесному своду.

ВОПРОС ПЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о несении небесного свода ангелами и также — на чем поставлен свод небесный?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: сначала всевышний Бог сотворил четырех ангелов, чрезвычайно великих и страшных, у каждого из них по четыре лица, обращенных в разные четыре стороны: вперед, назад, направо и налево. Более славных и почетных ангелов при дворце Бога всевышнего нет. Когда Бог сотворил небесный свод, то поставил его на шее упомянутых четырех ангелов, так что на них он и держится. Головы ангелов — под сводом небесным, а ноги на нижнем ярусе земли. Брат мой Гавриил о величине ангелов этих сообщает, что расстояние между головами и ногами их равно приблизительно 220 тысячам лет пути. Очевидно, головы ангелов нагнуты вперед, а свод небесный держится собственно на шеях их. Всевышний приказал ангелам этим дважды в день давать следующие саламы: сабах, т. е. утренний, и ахшам, т. е. вечерний. Конечно, несение свода небесного на шеях есть добре дело само по себе, но ангелы занимаются еще славословием бога. В Коране сказано (XI, 7): «те, которые носят свод небесный и которые стоят окрест престола Божия, славословят Господа своего, веруют в Него и просят у Него прощения верующим».

ВОПРОС ШЕСТОЙ

Мухаммед, скажи о небесной птице, а также о том, что заключается на седьмом небе, откуда истекает милость Божия на лице земли?

Славный пророк, благословение и мир над ним Аллаха, в от-

вет сказал: истинный и всевышний Бог сотворил на седьмом небе колонну из зеленого изумруда, с одним сводом из белого жемчуга. На той колонне находится птица наподобие петуха; самыми разнообразными драгоценными камнями унизаны полторы тысячи крыльев той птицы, на каждом крыле ее зелеными литерами изображено, во-первых: «во имя Бога Милостиваго и Милосердаго», во-вторых, «нет Бога, кроме Бога, Мухаммед пророк Божий».

И всякий раз, как кто-либо из живущих в настоящем мире, или из райских обитателей, раскроет крылья (т.е. начинает читать указанные изречения), то Всевышний ниспосыпает им благоденния также обильно, как дождь. Каждодневно во время пяти времен намазов небесная птица распускает свои крылья и ударяет ими друг о друга, рай наполняется шумом от крика птицы, райские девы (гурции) во дворцах, на балконах, на лестницах, подняв головы, сообщают друг другу радостную весть, что вот теперь последователи Мухаммеда совершают намаз, —что теперь наши будущие мужья совершают поклонение Всевышнему. По временам Всевышний спрашивает небесную птицу: эй, птица, что с тобой сделалось, что ты подняла такой крик? А она обыкновенно отвечает: Господи, правоверные рабы твои заняты служением (поклонением) Тебе, они обращаются к тебе с просьбами, надеясь на твое милосердие. Всевышний сказал ей на это так: «о, птица, рабы Мои достойны пять раз в день пользоваться милостью Моего изобилия и щедрости, а потому Я приказал раз в день совершать намазы, освободить их от адского огня и в будущей жизни доставлю им все удобства и блаженство рая. Услышав такую речь, птица стала уже на будущее время поступать согласно поведению всевышнего Бога.

ВОПРОС СЕДЬМОЙ

Мухаммед, скажи о первоначальном жилище человека: каково оно (в чем состоит и почему таково) и где теперь оно находится?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: первоначальное жилище было просто дом из красного рубина. Первым творением славы Всевышнего был пророк Адам, миру ему, кроме него не было еще живущего на земле. Сотворив Ада-

Примечание: В Казанском сочинении «Кырк сюаль» к двум приведенным изречениям прибавлено еще и третье: «все вещи произошли от Бога и к Нему возвратятся».

ма, Бог известил своим ангелам, что он поставил на лице земли наместника и они должны совершить пред ним земное поклонение. Все ангелы, за исключением Азазила, явились и поклонились Адаму до земли. После этого от Бога явилось приказание, чтобы ангелы взяли Адама и отнесли его в рай; в раю Всевышний создал Еву, чтобы она была супругой Адаму. Бог приказал Адаму пользоваться всеми райскими удовольствиями: есть все, кроме плодов пшеничного дерева, и пить кроме винных напитков. Это повеление Божие имело значение заповеди (запрещения) для человека, и в Коране сказано: «Адам! живи ты со своей супругой в раю: вкушайте от него в удовольствие себе везде, где ни хотите; но не приближайтесь к этому дереву, чтобы вам не сделаться преступниками» (Кор. П, 33). Вскоре после этого запрещения Адам и Ева нарушили заповедь Всевышнего, за что и должны были потерпеть справедливое наказание; оба они были изгнаны из рая в мир; Адам удалился в Индостан, а Ева — в Джедду. Разошедшись с Евой тотчас по выходе из рая, Адам поселился на вершине горы острова Цейлона и здесь начал оплакивать грех свой, от плача и стенания Адама поднимали сильный вопль горы и скалы. Через триста лет Адам прекратил плач, Всевышний даровал ему свое помилование и, приняв его покаяние, приказал ангелам устроить на земле, на месте, где теперь находится Кааба, райское жилище, лучше даже сравнительно с прежним. Новоустроенное жилище и теперь находится в мечети Каабы и представляет из себя дом с 12-ю воротами, одни из них отворяются на восточную сторону, а другие — на западную; внутри его — три лампады, огонь которых заимствован из райских лампад; часть Каабы, освещенная этими лампадами, считается священной. Всевышний и славный Бог приказал англам всех небес собраться вместе вокруг мечети Таваф; со всех семи небес собрались ангелы и совершили таваф. Затем Бог и пророку Адаму приказал посетить это жилище. Адам явился из Индостана в Хиджас и посетил Каабу; ангелы научили его, как делать таваф, и он, по совершении его, отправился путешествовать. Из Хиджаса Адам отправился на гору Аарат и здесь, при содействии Божием, встретил Еву, которая была уже старухой и в это время находилась при подошве горы.

Вместе с Евой уже Адам возвратился в Индостан, и с этого времени оба они каждогодно по одному разу приходили в Хиджас, совершали вокруг жилища Божия таваф и снова возвращались в Индостан.

Иудеи спросили при этом у Мухаммеда: почему же Адам должен был поселиться в Индостане, а Ева в Джедде? Мухаммед ответил: хотя жизнь Адама и Евы в раю была вполне прекрасна и чужда всяких недостатков, однако Ева (убедила) соблазница Адама питаться пшеницей. Диавол, вечный соблазнитель, из вражды против Бога, соблазнил Еву есть пшеницу. Ева ест пшеницу. Ева потому и попала в Джедду, что, соблазнив Адама, совершила преступление, заслуживающее большего наказания; еще же причина та, что когда Адам и Ева разошлись друг с другом, первый плакал из страха перед гневом Божием, последняя же плакала об Адаме, а о своем грехе и не думала, за это и получила себе в обитание более жаркое место. Есть и еще одна причина, почему Адам попал именно в Индостан. В последнем климат близок походил на райский, — а потому от жары и холода здесь не мог погибнуть тот, кто должен быть сделаться отцом человечества и родонаучальником древних и последующих пророков. Выслушав этот ответ, иудеи предложили Мухаммеду третий вопрос: Мухаммед, где же теперь находится упомянутое тобой райское жилище? Славный пророк, мир и благословление над ним Аллаха, ответил: райское жилище после Адама до времен Ноя, мир ему, находилось на земле, но когда, по молитве Ноя, мир ему, всевышний Бог послал на лицо потоп, то ангелы по Божественному повелению, отнесли райское жилище на четвертое небо, на земле же в напоминание о нем лишь остался один черный камень, бывший ранее на четвертом небе, вокруг этого камня и совершается теперь таваф; во время потопа камень этот (красный рубин) находился у Ноя. Райская обитель, по повелению Божию, устроена так, что ангелы всех семи небес одними собственными силами ничего не смогли бы сделать по части внутренней ее отделки; сам Бог внутри ее из зеленого изумруда устроил (створил) кафедру; самое жилище снабжено тремя дверями: одни — из желтого рубина (изумруда), другие — из зеленого топаза, третья — из золота, и — михрабом из белого жемчуга. По правую сторону михраба устроена решетка из разнообразных драгоценных камней; над воротами райского жилища на самой средине возвышается минарет из белых алмазов. В то время, как в настоящем мире у нас бывает пятница, и муззины возвещают азан, в это время, по высочайшему повелению Всевышнего, Гавриил, мир ему, восходит тоже на минарет и читает азан. Ангелы семи небес, услышавши его логос, поспешили собираются в райское жилище. Потом, восходит на кафедру Михаил, читает путьбу, наподобие нашей мирской

хутьбы, по окончании хутьбы он входит в михраб и совершает обязанности имама, как обычно и у нас бывает, совершает вместе с двумя ангелами два рикягата и исполняет в заключение, пятничные намазы. По окончании намаза, молитвы поднимается Гавриил и начинает говорить: эй, ангелы, вы были свидетелями, сколь великую награду Бог даровал мне за исполнение обязанности муэззина, сегодня я вполне последователь Мухаммеда и из любви к Богу пожелал совершить обязанность муэззина. За Гавриилом начинает говорить Михаил: ангелы, вы видели, сколь великую награду Бог даровал мне за исполнение обязанностей имама, и сегодня, в день, пятницы, я снова пожелал, по любви ко всевышнему, исполнить обязанности имама. В заключение и все остальные ангелы сказали: вы свидетели, какие награды мы получили сегодня за совершение намазов и последователям Мухаммеда, усердно исполняющим все намазы, мы обещаем великие награды. После этого Сам Всевышний сказал: о, ангелы, будьте свидетелями и знайте, что вся кому рабу, совершающему сегодня поклонение и исполняющему намазы, по Своему милосердию и благости, дарую неисчислимую милость. Относительно райского жилища Всевышний в вечном Коране говорит следующее: «клянусь горою, клянусь писанием, начертанным на развернутом свитке, клянусь посвящаемым домом, клянусь высоким небесным сводом, клянусь взволнованным морем» (Коран, ЕI, 1—4).

ВОПРОС ВОСЬМОЙ

Мухаммед, скажи нам, из чего Всевышний сотворил рай, каковы свойства этого рая и где он теперь находится?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Всевышний создал рай из света, а находится этот рай в настоящее время на седьмом небе. Так как раев несколько, то они отличаются друг от друга, как и небеса, один выше другого, другой ниже и т. д., но выше всех по достоинству самый верхний рай; у каждого из них есть наименование.

Наименование первого: жилище мира; второго — жилище спокойствия, постоянства; третьего — голубой рай; четвертого — жилище вечности; пятого — рай; шестого — рай удовольствий; седьмого — едем или земной рай; восьмого — высочайший рай. Каждый рай устроен из разнообразных драгоценных камней: жилище мира — из красного золота; жилище постоянства — из красных яхонтов; жилище вечности — из чистого серебра; зеленый рай из зеленого топаза; рай удовольствий — из рубинов; земной рай — из изумрудов; самый высший рай сотворен из света. Ворота райские устроены из разно-

образных драгоценных камней и алмазов; длина и ширина каждого ворот в 550 лет пути, на каждого из них написано:

Это значит: если кто из рабов Моих с благочестием и чистосердечием прочтет тавхид: «нет Бога, кроме Бога, Мухаммед пророк Божий», тот, по милости Мой, освободится совершенно от адских мучений и вечно будет пользоваться бесчисленными благами.

Примечание: По Казанскому изданию сочинения «Қырк сюаль» надпись на райских воротах приводится несколько короче, именно: «Ана ля угazziбугу ман каля иляга ллагу», а слова: «мухаммадун расулю ллаги» — опускаются.

ВОПРОС ДЕВЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о райской реке Кевсерь и дереве Туба? Из чего Всевышний сотворил их и для какого употребления?

Славный пророк, мир и благословление над ним Аллаха, ответил: Всевышний сотворил в раю реку Кевсерь для меня, как сказано в Коране: «истинно Мы назначили тебе реку Кевсерь». (Кор. СУШ, I). Длина реки Кевсерь равна расстоянию от Сафа до Емена, т. е. тремстам конных дорог; свои воды река несет под самым сводом небесным и протекает по верхнему раю. Течение реки-необычайно быстро (быстрее пешехода) и напоминает по быстроте полет пущенной стрелы; по цвету вода белая, на вкус—слаще сахара, по запаху — приятнее и ароматичнее мускуса. Всякий, кто хоть бы каплю одну выпил этой воды, более никогда не захочет пить и даже освободится от болезней. Берега реки из золота, почва около нее состоит из благовонного мускуса, дно реки изобилует драгоценными камнями, на берегах реки стоят бокалы из самых разнообразных драгоценных камней. Когда спадут звезды, и на другой день после этого события, именно в день воскресения, весь народ, без различия достоинства лиц: займет ли кто первое место, или последнее место, сберется в одном определенном месте, то друзья мои (асхабы) будут угощать моих последователей напитком райской реки из этих самых бокалов. Счастливы особо будут те из моих последователей, которым придется в первый раз употреблять напиток, а к подобным лицам будут принадлежать те, у которых в жизни ничего не было, дервиши. Для меня же назначил Всевышний и дерево Туба, оно из чистого золота, по своей массивности и громадности таково, что могло бы заслонить всю землю от солнечного света, да

И в восьми раях нет дворца, нет места, куда не простирались бы ветви этого дерева, на каждой ветке дерева висят самые разнообразные плоды. Обитатели рая, если только захотят съесть какой-либо плод, то протягивают руку, и плод падает на руку их. Почва, на которой растет дерево Тубя, из яхонтов, покрыта шафрановой травой, лугами и цветами—до шести видов. Если кто из обитателей рая возжелает осмотреть что-либо достопримечательное, то ангелы приготовят ему райскую кобылицу, на которой узда и седло золотые и обложены драгоценными камнями.

Пусть будет известно вам, что Всевышний готовит для вас пир, что райские кобылицы расхаживают уже по райским улицам, заходят в дома, назначенные Всевышним для обитания верующих, слушают слово Божие, а потом, осмотрев всю красоту рая, без сомнения, расходятся по местам своим,

ВОПРОС ДЕСЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о семи землях: из чего Всевышний сотворил их, каково название каждой из них и сколько на каждой обитает тварей?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Всевышний создал семь земель, поместил их друг над другом, в виде этажей, между каждыми двумя землями в промежутке находится атмосфера. Первая земля есть место обитания человека. Вторая земля—источник ветров, здесь обитают всевозможные бури. На третьей земле обитает одно племя: лица людей этого племени собачьи, руки человечьи, уши бычьи. Такой внешний вид людей этого царства. Свое безобразие эти люди получили за возмущение против Всевышнего, но какое еще возмездие ожидает их в день воскресения? На четвертой земле находится склад серных камней, назначенный Всевышним для того, чтобы усиливать пламень геены, каждый из этих камней напоминает по величине нашу гору. Относительно камней упоминается и в Коране: «бойтесь того огня, которому растопкой будут люди и камни» (Кор. П, 22). Мусульмане, будьте к себе внимательны, для генского огня приготовлены, в видах усиления горения, серные камни, запах от горения их будет таков, что если бы капля его какая-нибудь достигла до этого мира, то все бы твари погибли. На пятой земле обитают скорпионы, из которых каждый по величине похож на верблюда, хвосты у них как цепи, внутри каждого хвоста—до 300 батманов* яда. Если бы

*Батман турецкий равняется 13 1-2 фунтам русского веса.

хоть одна кафля этого яда упала в море, то все живущее в нем погибло бы. На шестой земле находится жилище душ обитателей геены; ангелы подвергают их истязаниям, которые не прекратятся до самого дня воскресения. Седьмая земля — земля Ивлиса; здесь он восседает на своем престоле, окруженный со всех сторон подчиненными демонами. По распоряжению Ивлиса демоны отправляются на лице земли и здесь стараются всеми силами побудить сынов Адама к совершению пороков. Но как бы ни велика была порочность какого-либо человека, последний все-таки будет принят Богом, так как последователи Мухаммеда совершенно освобождены Богом от бедствий.

ВОПРОС ОДИННАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о глубине геены, также, из чего Всевышний сотворил геену, сколько в ней ущелий, и — для кого назначена геена?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, отвечал: Всевышний Бог создал геену по своему гневу, под семью землями. Промежуток между отделениями ада равен 120 лет пути. Отделения ада различаются друг от друга по мучениям и по количеству змей и скорпионов, в них находящихся. У каждой геены есть свое название. Первая геена имеет два названия: первое ее название «гавийя» (пропасть, преисподня), второе — асаниль (самый нижний ад). О первой геене в Коране сказано: «действительно, лицемеры будут в самой исподней глубине адского пламени». (Коран, IV, 144). Название второй геены — «хотана», относительно этой геены в Коране сказано следующее: «нет, он ввержен будет в хотиму. О, если бы кто вразумил тебя, что такое хотима!» (Кор. CIV, 4—5). Во второй геене обитает Фараон и его спутники. Название третьей геенны «сякарь». В Коране о ней сказано: «насладитесь в объятиях пламени» (Кор. LIV, 48). Эта геенна назначена для обитания безбожников. Название четвертой геенны — ляза. Коран говорит о ней следующее: «нет, адское пламя для него» (Кор. LXX, 15). Эта геенна для чародеев. Название пятой геенны «гайян», относительно этой геенны в Коране сказано: «нечестивым Мы назначили гайян». Пятая геенна назначена для христиан. Название шестой геенны «сягырь», а в Коране об этой геенне сказано: «они говорят, мы были глухи и не понимали, что будем обитателями пламени». Эта геенна — для звездопоклонников (сабайцев). Название седьмой геенны «джаганнам». Коран упоминает о ней в сле-

дующих словах: «всем им обещанное место—геенна. У ней семь ворот: в каждые ворота пойдет отдельная часть их». (Кор. XV, 43, 44). Седьмая геенна назначена для моих последователей, впрочем, даже и те из моих последователей, которые за неосторожные грехи свои подвергнутся заключению в этой геенне, после того, как удовлетворят правосудию, угодят в рай. Седьмая геенна самая легкая по мучениям, потому что они здесь сравнительно легче переносямы. В противоположность всем другим геенам, здесь господствует холод, и настолько сильный, что если хоть незначительную часть его неосторожно как-нибудь выпустить, то от него погибли бы все земные твари. В седьмой геенне —семьдесят тысяч городов, в каждом городе —семьдесят тысяч платформ, на каждой платформе —семьдесят тысяч магазинов. Мучения в геенне самые разнообразные, одни на другие не похожие. «Упаси Боже кого-либо подвергнуться твоему гневу. Горе тем, которые, вошедши в ограду геенны, подвергнутся ее мучениям. Господи Боже наш, мы трепещем мучений огненных».

ВОПРОС ДВЕНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи об ангеле смерти: каковы свойства Азраила и его назначение?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, отвечал: ангел смерти —один из ангелов, живущих на четвертом небе. Всевышний Бог издал однажды приказание, чтобы все его ангелы собрались в одно место. Поводом к подобному приказанию было следующее обстоятельство: в одну ночь явился ко мне Гавриил, чтобы совершить со мной путешествие на небо. Мы отправились. Во время путешествия, на четвертом небе, я увидел одного великого и страшного ангела, сидящего на престоле, около него лежала великая книга (лях), в которую он и смотрел непрестанно. Я спросил Гавриила, брат мой, что это за ангел? Гавриил ответил: о, пророк божий, это Азраил, по повелению Божию он не должен никуда смотреть, только на эту книгу, затем Гавриил, обращаясь к Азраилу, сказал: Азраил, ты видишь пред собой славу двух миров —Мухаммеда Мустафу, мир и благословение над ним Аллаха, и сколько ни есть на всех семи небесах славных ангелов, все они в эту ночь должны собраться в указанное заранее место для того, чтобы их мог осмотреть великий друг Божий. Когда Азраил услыхал это, то встал на ноги, отдал Мухаммеду приветствие, и еще тысячу различных приветствий, подошел к великому пророку и сказал: о,

друг Божий, я не знал тебя и прошу поэтому извинений. После этого я спросил ангела смерти: Азраил, ты сидишь на четвертом небе, а сколько находящихся на лице земли тварей ты лишаешь жизни? Азраил ответил: о, пророк Божий, ты видел книгу (ляухуль, махфуз), в которую я постоянно смотрю, по ней я узнаю, когда на лице земли придет конец жизни какого-либо человека или животного. По правую от меня сторону стоят ангелы милости, а по левую —ангелы-истязатели, и те, и другие ожидают только моего указания, чтобы в мгновение ока спуститься на землю. Когда на земле умирает какой-либо верующий, то я посылаю ангелов милости, которые берут душу умершего, несут ее в рай и там помещают по правую сторону реки Кевсерь. Когда же умирает неверный, то являются, по моему приказанию, ангелы-истязатели, подвергают душу умершего всевозможным истязаниям, мучениям, хватают его и бросают затем в самую глубочайшую пропасть мира.

ВОПРОС ТРИНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о Мункире и Някире, какая цель их существования?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Всевышний Бог создал двух ангелов, одному имя Мункир, а другому —Някир.

Во исполнение повеления Всевышнего оба эти ангела всякий раз, как только какой-либо верующий на лице земли будет положен в могилу, являются к умершему в могилу, иногда веселые и с честью, если умерший был хороший человек, но если же последний был из числа нечестивых, то приходят к нему в страшно безобразном виде: из глаз их сыплются искры, голос звучит как гром, в руках по огненной дубине, вошедши в могилу, ангелы эти предлагаю умершему вопросы.

Когда умирает мусульманин, то еще перед смертию его являются к нему ангелы милости с блестящим небесным взором и становятся на подушку его. Вместе с райскими девами приходит к нему и ангел смерти и говорит: дух, по повелению Всевышнего, выйди вон из этого дряхлого тела и прими долю в милости Всевышнего. При этих словах душа мусульманина легко выходит вон из тела, «Господи, Боже наш, включи нас в число этих верующих по милости Своей. Ты самый Милостивый и Милосердный. Слава Тебе, Богу, Господу миров». Вышедшую из тела душу ангелы (милости) облекают в райскую шелковую одежду и уносят ее на седьмое небо. Всевышний скажет этой душе: «счастлив, раб Мой!».

После этого ангелы милости погребают умершего человека на земле и вносят снова в его тело душу. Приходят в могилу к умершему Мункир и Някир и предлагают ему вопросы: кто твой Господь? Какова твоя вера? Мусульманин тот ответит: Господь мой — Господь миров, а вера моя — ислам. А как ты думаешь, спросят ангелы, о том, кого Бог объявил вам пророком? Мусульманин тот ответит, что считает его (Мухаммеда) за истинного пророка, а все, возмешенное им по велению Всевышнего, — за истину. Наконец, ангелы спросят еще: в чем заключается твое знание? Я верую, ответит тот, в Бога, в пророков и все книги их. Выслушав все эти ответы, Мункир и Някир гроб этого мусульманина делают райским садом (ирем) и отворяют райские ворота. По уходе этих ангелов в могилу того мусульманина приходит некто в виде человека с прекрасным, благоухающим, небесным лицом, подходит к нему, воздает приветствия и говорит: да будет приятно тебе твое здешнее временное пребывание, выслушай и радостную для тебя весть: Всевышний Бог нашел тебя достойным блаженства. А друг, лежащий в могиле, спрашивает: кто же сам ты, принесший мне такую радостную весть? Тот отвечает: я тот, который помогал тебе в мире совершать добрые дела и который останется твоим спутником и на все остальное время, до дня воскресения.

Но когда из этого мира готовится уйти человек нечестивый, то его перед смертию окружают со всех сторон ангелы-истязатели с безобразными лицами в черных одеждах. Является Азраил и говорит: эй, нечистая душа, выходи из нечистого тела, выслушай дурную весть: в обители Всевышнего тебя ожидает гибель. Услышав такую речь Азраила, душа начинает выходить из тела, ангел смерти причиняет ей при этом всевозможные мучения, а затем приказывает ангелам-истязателям взять эту душу, облечь ее в скверное гееннское рубище, испускающее безобразный запах, и отвести на небо. От Всевышнего исходит повеление отнести эту душу в глубочайшую пропасть геенны. Ангелы-истязатели бросают ее в эту пропасть, а потом снова помешают ее в тело, лежащее в могиле. Приходят Мункир и Някир и предлагают вопросы: кто Господь твой и какова вера твоя? Нечестивый умерший отвечает: не знаю. Тогда Мукир и Някир бьют его огненными дубинами так сильно, что если бы они ударяли по горам, то последние провалились бы до седьмой земли. Друг могилы поднимает страшный вопль, а души, находящиеся на земле, проклинают его, как сказано и в Коране: «прокляты эти Богом и прокляты проклинающим их». Наконец Мункир и Някир предлагают не-

честивому и третий вопрос относительно того, как он смотрит на пророка, посланного им Богом, т. е. на Мухаммеда, пророка Божия? А он опять отвечает: не знаю. Окончив допросы, ангелы (Мункир и Някир) проводят в могилу нечестивого из отверстия геенны холодный ветер, от которого он и будет страдать до дня воскресения. По уходу Мункира и Някира к умершему нечестивому является еще один ангел с безобразнейшим лицом, с противным запахом, подходит к нему с негодными речами, нападает и начинает мучить его. Умерший спрашивает его: кто ты? Тот отвечает: я тот, который будет мучить тебя за то, что ты, совершая в мире злые дела, не прибегал к покаянию,—за то, что будучи научен пророками и друзьями Божими, оставался однако в неверии и во грехах своих, не совершал покаяния, —за все это я и буду каждодневно мучить тебя всякими муками до дня воскресения. Лежащий в могиле поднимает страшный вопль и говорит: лучше бы мне не являться в мир, тогда я не испытывал бы подобных мучений.

ВОПРОС ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о трубе Исафиле: какова она и для чего существует?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, отвештил: Всевышний для воскресения сотворил один рог, носящий название трубы, и еще одного ангела, по имени Исафила, который заведует этой трубой и должен трубить в нее в день воскресения. Длина трубы равна 1050 лет пути, голова этой трубы одна, а ветвей—семь. Время, когда Исафил будет трубить в эту трубу, настанет тогда, когда на лице земли будут составлять уже совсем редкость: приличе, милосердие и сострадательность, добродетели и мудрости Корана на земле не останется, но все это исчезнет, учения и наставления ученых оставят и пойдут по ложной дороге, «люди будут жадны до всего чужого», ложные суды войдут в обыкновение, пустые вещи будут считаться за истину, закон и порядок с лица земли исчезнут. Когда это настанет, от Всевышнего последует Исафилу приказание вострубить в трубу. От звука трубы обитающие на семи небесах и семи землях твари падут лицом и будут без памяти, как сказано и в Коране: «когда прозвучит труба, то все, кто обитает на небе и на земле, ужаснутся». Страх, возбужденный звуками трубы, будет настолько силен, что все твари, обитающие на семи небесах и семи землях (единственно от дуновения Исафилом в трубу) подумают, что настало воскресение и придут в бесчувственное состояние. От ужасного звука трубы земли

придут в колебание, звезды, падая, начнут болеть. После этого от Всевышнего придет приказание Исафилу вострубить еще раз в трубу, чтобы горы, поднявшись от земли, превратились в пыль и, подобно облакам, носились в воздухе,—чтобы вода морей высохла и вымерзла, прекратился свет луны и солнца, врата ада отворились, вселенную охватил мрак и ветер согнал в кучу людей и тварей, как собирает он солому. Всевышний в Коране говорит: «в этот день поразит поражающее» (Кор. LXVII, 15). Вся тварь, какая только существует, начиная с верхнего небесного свода и кончая последней землей, погибнет, кроме восьми ближайших в Богу ангелов, именно: Гавриила, Азраила, Михаила, Исафила и еще четырех ангелов, носящих небесный свод. Затем Всевышний и славный Бог приказывает Азраилу (ангелу смерти) взять души и этих ангелов, наконец, и ему самому говорит: Азраил, неужели ты не знаешь из моего славного Корана, что пред лицом Господа Твоего, владеющего славой, все смертны. Азраил, услышав это приказание, взял и собственную душу. После этого, кроме величества Божия, ни на небе, ни на земле в живых уже никого не осталось. Он один существовал. В таком положении мир оставался в течение сорока лет. Затем Всевышний и славный Бог изъявил желание (только слово сказал), чтобы Его твари снова сделались живыми; как и в Коране сказано: «Благословен Тот, в руках Которого власть. Он властвует всеми вещами». Под сводом небесным есть одно море, называемое источником жизни. Из этого моря в продолжение сорока дней и сорока ночей на землю полился дождь в таком количестве, что лицо земли от востока до запада покрылось водой. Потом по повелению Божию вся тварь, от первой до последней: люди, ангелы, гурии, гении, рабы, также всевозможные животные, обитавшие на земле, в море, воздухе, пресмыкающиеся по земле, которые погибли (от звука трубы), сгнили и превратились в прах,—все, подобно тому как выростает в прекрасную весну растение, выходит из земли, но без жизни, и в таком положении лежат до дня воскресения. Потом, Всевышний возвращает души восьми ангелам и приказывает Исафилу вострубить в трубу, у которой, как мы уже сказали, семь ветвей. В первой ветви находятся души ангелов, гурий, людей, во второй—души пророков, в третьей—души праведных, в четвертой—души защитников мухаммеданской религии, в пятой—гениев и кяфиров, в шестой—демонов, в седьмой—шайтанов, а также души хищных птиц, таинственных разнообразных животных. Когда Исафил затрубит по повелению Всевышнего, то все души выйдут из трубы наружу и войдут в свои тела, тогда вся тварь, от

первой до последней, когда дух оживит их тела, поднимет голову и встанет на ноги. Тогда Всевышний скажет, обращаясь к твари: «Рабы мои, Я призвал всех вас сообразно с Своим достоинством и славою». А вся тварь ответит Ему: «хвала Владыке за дел Его по отношению к твари. Он самый наидостойный Владыка!»

ВОПРОС ПЯТНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о весах (мизан): из чего их Всевышний сотворил и для какого употребления?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Мизан — это весы, которые Всевышний и Славный Бог сотворил для того, чтобы при посредстве их в день воскресения испытал дела всей твари. В Коране сказано: «в тот день взвешивание дел будет верным: чьи весы опустятся под тяжестью, те будут блаженны». В день воскресения весами должен заведовать Михаил. Одна чашка весов — из мрака, а другая — из света, на последнюю будут полагаться дела верующих и благочестивых, а на чашке из мрака будут взвешиваться смертные грехи. Чувствительность весов настолько велика, что если какой-либо малейший грех, с горчичное зерно, прибавить, то чашка мрака будет перетягивать. Под сводом небесным один ангел, наблюдатель, объявит, что такой-то сын удостоился такого-то вечного блаженства; так как в день воскресения каждый человек займет свое определенное положение, отличное от других. Если у кого-либо из верующих чашка весов с грехами начнет перетягивать чашу света, то Всевышний являет тому рабу Свою милость. Неожиданно из воздуха является гений со свитком и кладет его на чашу света, она делается тяжелее противоположной, следствием чего является такое вечное определение: этот Мой раб пусть наследует место и в золотом раю. Все находящиеся на суде удивляются и спрашивают друг друга, что это за свиток, и почему он освободил этого человека от мучений и дал ему место в раю? Смотрят на свиток и видят, на нем написано: этот Мой раб в мире при жизни один раз искренно прочитал исповедание веры (ихлясь): «нет Бога, кроме Бога» и исповедовал единство Божие. Теперь, для исповедание им единства божия, Я освобождаю раба Моего от мучений и даю ему от полноты милосердия и благости малость Свою.

ВОПРОС ШЕСТНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о Сирате: что за Сират, из чего он, и для какого употребления?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Сират—это мост, который в день воскресения будет построен над гееной, а весь народ, будут ли это кяфиры, или верующие, пройдет по нему. Всевышний Бог, по собственному гневу и нерасположению, произвел геенну. Ветер из этой геенны доставлял такие мучения ангелам, что они обратились к Всевышнему с просьбой помиловать их. Всевышний по своей величайшей милости склонился над ангелами и всемоуществом Своим создал громадную змею, имя которой гашия. Величина этой змеи изумительна. Так, если бы ей дано было позволение, она за один раз проглотила бы семь отделений геенны, а если бы змея пожелала раскрыть рот, то расстояние между ее губами птица, необыкновенно быстро летающая, пролетела бы в 150 тысяч лет.

Подняв голову, змея сказала: Боже мой, отдай в мое распоряжение ветер! Всевышний приказал огню мучить гашию. Ангелы взяли в руки по одному громадному огненному бичу хотели ударить змею, но она обратилась к Богу с просьбой о помиловании, при чем неожиданно на боковой стороне небесного трона увидела написанное имя Мухаммеда и сказала: справедливо Ты приблизил священное имя Мухаммеда к ступени Своего трона, я же жалкая и слабая прошу только сострадания к себе и прощения грехам своим. Всевышний сказал ангелам: не мучьте змею, так как имя друга Моего Мухаммеда ходатайствовало за нее. Я простил ее грехи и приказал ей дважды в год производить два различных ветра: один горячий, другой —холодный, в летнее время пусть дует необыкновенно жаркий ветер, а в зимнее—необычайно холодный. В день воскресения, во время всеобщего суда, гашия, по высочайшему повелению, откроет рот, откроется геenna, служители ада, протянувшись через геенну один волос, построят мост, а весь народ пойдет через геенну по этому мосту. В Коране сказано: «он еще не прыгал с этой крутизны, о если бы что вразумило его, что такое эта крутизна!» (Кор. ХС, 11, 12). Длина этого моста —150 тысяч верст: 50 тысяч наклонно, т. е. под гору, 50 тысяч верст —ровное пространство и 50 тысяч —в гору. Ангелы истязатели будут гнать народ по мосту огненными бичами, и тогда народ прекрасно узнает, что такое геenna. Я (Мухаммед) буду стоять на одном берегу и говорить: последователи мои, молитесь! На другом берегу будут стоять ангелы милости и говорить: Господи, спаси! Господи, спаси! Мусульмане будут издавать вопли. Каждый человек идет по мосту сообразно с своими делами. Одни идут, как молния, другие— как текущая вода,

третий—как летающая птица, четвертые ползают на коленях, пя-
тые —на брюхе, и падают стремглав на обитателей геенны. Избави,
Боже, от гнева Своего!» Здесь нужно прибавить некоторое объяс-
нение. В 1000-м году для некоторых людей настанет воскресение.
Оно будет продолжаться 50 тысяч лет. Но для некоторых оно бу-
дет продолжаться не более, сколько существуют животные, напри-
мер, овца, верблюд. Всевышний в Коране говорит: «ты обратился
к ангелам и духам Его в день, мира которому 50 тысяч лет». А те
люди, которые не заслуживают мучений и геенны, пройдя по мо-
сту здравыми, падут лицами на землю и скажут: Боже, ты даровал
нам безграничную милость, более того, что обещано тобой, мы не
просим. Прошедши определенное пространство, они издали видят
одно прекрасное зеленое дерево: ветви его покрыты самыми раз-
нообразными цветами, под ними приятная тень и зеленый луг.
При виде всего этого они не утерпели и сказали: Боже, по своей
милости и щедрости, дай нам небольшой клочок земли под этим
деревом, чтобы мы здесь могли остаться. Всевышний милостиво
согласился удовлетворить их желание и говорит им: «рабы Мои,
вы не исполнили обещания и не были верны данному слову». Ве-
рующие снова дают обещание, идут дальше и видят рай, украшен-
ный и изобилующий всевозможными прелестями. Находясь среди
райских прелестей и будучи не в состоянии что-либо выбрать из
них, они говорят: Господи, все наше желание состоит в том, чтобы
Ты позволил нам воспользоваться удовольствиями этого рая, более
же этого мы ничего не желаем. От Всевышнего является определе-
ние: рабы Мои, почему вы не исполнили своего обещания и заяв-
ляете новые требования? Верующие дают новое обещание—не про-
сить ничего более, и подтверждают его клятвой. После этого Все-
вышний высказал окончательно определение: идите и войдите в Мой
рай! Те с большой поспешностью входят в рай, видят внутри его
всевозможные блага Божьи, слышат разнообразное пение птиц и,
от изумления, сами умолкают. Всевышний спросил их: почему вы
умолкли? Они ответили: мы замолкли потому, что дали вполне иск-
ренне свое обещание, нам было бы уже стыдно расчитывать снова
на Твою милость. Тогда Всевышний милостиво изрек: теперь я сог-
ласен даровать вам Свою милость. Они же ответили: Боже наш,
благами твоей милости и щедрости мы вполне довольны. После
этого ангел приказал ангелу райского входа, Ризвану, принести
короны с одеждами и привести альбораков. Верующие надевают на
себя разнообразные райские одежды, на головы возлагают ко-
роны и едут затем верхом на альбораках. Находящиеся у каждого

в услужении слуги и гурий выносят им навстречу подарки: блюда из света, наполненные драгоценными камнями и оказывают им привет и уважение. — В воротах дворца при славных приветствиях, они слезают с альбораков, приказывают их отвести в павильон, а сами и с известным церемониалом садятся в подушки на постели, обложенные алмазами, и начинают наслаждаться всевозможными удовольствиями. Перед ними ставят блестящие, из драгоценных камней, подносы с разными явствами. А они сначала воздают в должной мере благодарение Богу, а потом уже приступают к трапезе, во время которой с удовольствием друг с другом ведут беседу, пьют драгоценными бокалами чистый напиток и воду райской реки... и так целый век будут проводить жизнь во всевозможных удовольствиях и пользоваться благоволением Всевышнего.

ВОПРОС СЕМНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о пророках и посланниках, сколько в миру явилось пророков (наби), сколько посланников (мурсуль), и сколько от них дошло до нас книг и свитков?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: Всевышний Бог ниспоспал на лице земли 124 тысячи пророков, из которых 313 посланников (более же этого числа посланников нет), остальные же называются наби. Посланниками (расуль) могут быть названы только те из пророков, которым Гавриил, мир ему, сообщил пророческое достоинство и с которыми явно беседовал, а таковых посланников и есть именно 312, а со мной, (Мухаммедом) —313. Остальным пророкам Гавриил, мир ему, сообщил пророческое достоинство или во время сна, или через голос (речь). Из 313 посланников 28 есть именно те, о которых преславный и всеяющий Бог упоминает в славном Коране: «Мы собрали их и повели по прямой дороге», а в другой сюре говорится: «потом Господь собрал его, следовал с ним и вел его прямым путем». Двадцать семь из этого ряда посланников—Адам, о котором Всевышний упоминает и в Коране, а 28-й из посланников —я, пророк последнего времени, как и сказано обо мне в Коране: «но бог выбрал из посланников того, кого назначил». Из этих 28-ми посланников есть семь таких, которым были ниспосланы книги и свитки. Первый—Шис (Сиф), второй—Идрис (Енох), третий—Ибрагим (Авраам), четвертый—Моисей, мир ему, пятый—Давид, мир ему, шестой—Иисус, мир ему, седьмой—я, пророк последнего времени. Благословение Божие над всеми ними да будет! Всех книг, ниспосланных Богом—104; 100 свитков и 4 книги 50 свитков ниспослано Сифу,

30 свитков — Идрису, 30 — Аврааму, Закон (Таурят) — Моисею, Псалмы (Забур) — Давиду, Евангелие — Иисусу, а великий Коран мне (Мухаммеду) ниспослан. Все эти книги ниспосланы в месяце Рамазан. Закон — в первый день Рамазана, Евангелие было ниспослано в 13-й день этого месяца, Коран был ниспослан в 27-й день Рамазана, как и сказано: «месяц Рамазан тот, в который ниспослан Коран». Но из всех пророков меня Всевышний особенно отличал, как и отличал моих последователей из всех последователей других пророков. Так, в день воскресения раньше моих последователей никто из последователей моих сотоварищей не войдет в рай; затем, вода реки райской Ковсерь и чистый напиток должны находиться в руках моих последователей. Мои последователи будут уже уделять напиток последователям и других пророков. Также во всех беседах будут занимать почетные места. Так будет продолжаться во веки вечные.

ВОПРОС ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи, кто делал наставления Соломону, как имя тому, кто давал их, был ли это ангел или гений?

Славный пророк, мир и благословие над ним Аллаха, ответил: наставления даны Соломону муравьем, как сказано в Коране: «вот один муравей сказал: муравьи! войдите в жилища свои, Соломон и войско его не передавали бы вас, не заметивши вас». (Кор. XXVII, 18). Всевышний и славный Бог дал Соломону в мире такую власть и могущество, каких ни у кого, кроме Соломона, и не было в мире. Так, когда пророк Соломон, мир ему, расположился в одном месте со своим войском, длина его лагеря равнялась ста ферсангам, так что свободного места на указанном пространстве совсем не осталось. Двадцать пять ферсангов заняло войско, состоявшее из львов тигров, слонов, носорогов и других животных подобного рода, 25 ферсянгов заняли змеи, драконы, хищные птицы и другие животные подобного рода. Был еще у Соломона, мир ему, один чудный ковер из золота и шелка, величиною в 4 ферсянга. Когда Соломон, мир ему, намеревался держать совет, то на этот ковер ставилось 200 золотых седалищ и несколько серебряных; на золотых седалищах восседали благородные пророки, а на серебряных — князья, простые люди и гении.

В одном конце этого ковра находилось 70 тысяч михрабов и в каждом из них по одному отшельнику, все они занимались служением богу и молились так усердно, что если бы приказали горе

ходить, последняя пошла бы. На другой стороне этого ковра поставлено 1,200 престолов, на каждом престоле сидит ученый. Все учёные заняты публичным обучением, делают увещания и тому подобное, в правой стороне от каждого престола стоит 12000 людей, и такое же количество ангелов, все они слушают наставления учёных, которые, впрочем, доносятся ветром и до ушей Соломона. Посередине ковра, в воздухе, поставлен престол Соломона, на котором он производит суд. Вся тварь в строгом порядке стоит по сторонам престола его, а птицы, распустив в воздухе крылья свои, покрывают тенью славного Соломона. Престол тот из красного золота, у него четыре угла, и на каждом угле находится золотое дерево. Листья деревьев из изумрудов и топазов, на каждом дереве — по золотой птице (феникс), осыпанной алмазами. Престол утверждается на четырех ногах, которыми для него служат золотые львы и золотые, украшенные эмалью, драконы. Престол с боков окружен башнями. Когда славный Соломон восседает на престоле и производит суд, то фениксы, открыв рты свои, наполняют дворец благовонным запахом мускуса. Когда к Соломуна обращаются два человека с просьбой, то от того, который обратился к нему с пустой просьбой, заставляют во всем признаться дракон и лев, которые приходят, при этом в бешенство; если же на суд являются двое, из которых один справедлив, а другой виноват, то Соломон посмотрит только на животных, и узнает правду. Славный Соломон проводил время следующим образом: из свежих всегда листьев он заставлял плести особенного вида картины и продавать их, потом, приказывал спечь из ячменной муки хлеб, и устраивал вечерний званный обед, причем постился ковер. Садился за обед Соломон с вечера и просиживал за ним досамого утра, причем обычно совещался о делах своей земли, около Соломона обыкновенно стоял с огненным мечом в руках один ангел. Если кто-нибудь из демонов, гениев, и из других тварей, не захотел бы повиноваться Соломуну, то тот ангел ударом меча убил бы непокорного, по этой причине вся тварь повиновалась Соломуну.

Всевышний говорит в Коране: «Кто из них не повинуется моим повелениям, тот получит адские мучения». Славный Соломон знал язык всех тварей. Так, один раз тварь предложила ему следующий вопрос: «Пророк Божий, какая необходимость тебе, славнейшему царю на всей земле, плести корзины?» Славный Соломон отвечал: «Я совсем не великий царь, мой царь — Господь миров, а я слабый и нижайший раб его», при этих словах Соломон заплакал. У Соломона была настоящая борьба с людьми и гениями, которые

отказывали ему в повиновении, а также и с племенами неверных. Победив последних, Соломон заставил их принять веру (ислам), не принявших же предал смерти.

Было еще на ковре место, одну половину которого занимала кухня, а другую — помещение для лошадей. Для кухни гении выделяли из громадных магнитов (камней) котлы, из которых каждый по величине похож на водоем, как сказано и в Коране: (XXXIV, 12) «они, т. е. гении работали для него (Соломона): чаши широкие, как водоемы, котлы, стоящие как горы. Дом Давида, воздай благодарность! Но немногие из рабов моих благодарны. У пророка Соломона была тысяча жен и семьсот молодых служанок.

Для пророка Соломона гении выстроили один дворец, внутри которого была тысяча комнат, в каждой комнате жило по одной жене. Каждая из жен занималась обычными делами, получала доход (жалованье) и имела свой расход. У Соломона было устроено 1000 беседок (киосков), при каждом прислуживал гений, и когда Соломон уходил из какого-либо киоска, то гении переносили последний на своих шеях. Ковер Соломона переносился ветром, но на нем очень спокойно, никакого волнения и беспорядка не происходит, хотя на нем повсюду происходит деятельность, а именно: повара на кухне приготавливают пищу, отшельники совершают служение Богу, громадное количество славных пророков сидят на золотых седалищах, князья гении и учёные восседают на креслах, последние читают наставления народу.

Престол ковра, находящегося в воздухе, поддерживают на своих плечах гении, они и будут поддерживать его, пока тварь настоящего мира ходит еще (живет) на земле. В Коране сказано: «Тогда мы покорили ему ветер, который по его повелению несся тихим веянием туда, куда он хотел» (Кор. XXXVIII, 35). Действительно, по приказанию Соломона престол был перенесен ветром, например, в святейший храм Мекки. Всевышний говорит в Коране: «А Соломуну ветер..., утреннее его дуновение было месяц, и вечернее его дуновение — месяц. Мы для него велели течь источнику расплавленной меди» (Кор. XXIV, 11). Это значит, что престол Соломона утром переносился в одно место, а вечером — в другое место. Однажды Соломон проходил по провинции Хиджас и, призвав одного муравья, сказал: «О муравьи, владейте своими местами, войско Соломона не сделает вам вреда». Всевышний говорит в Коране: «Вот, когда они пришли на долину муравьев, тогда один муравей сказал: «Муравьи! Войдите в жилища свои: Соломон и

войско его непередавили бы вас, не заметивши вас». (Кор. XVII, 18). Ветер донес слова муравья до слуха Соломона. Соломон вернулся к муравью (посмотреть), не изуродован ли он, и сказал: «Неужели ты не знаешь, что от пророков и войск их никому не бывает беспокойства, кроме неверных? Муравей ответил: «О, пророк Божий, ты высказал истину, однако и я, жалкий между этими (муравьями) главный и мне необходимо было сделать им увещение. Мое желание было, чтобы ни твоему войску, ни моему не произошло вреда: в том дурного нет, если бы рабы Всевышнего забылись и не послушались, по слабости. Славный Соломон улыбнулся словам муравья, как сказано и в Коране: «Тогда он улыбнулся и рассмеялся от слов его». (Кор. XVII, 19) Потом Соломон сказал: «Муравей, слова, сказанные тобой, мудры, необходимо, чтобы ты дал мне еще наставление. Тогда муравей спросил: «Пророк Божий, что означает твое имя — Соломон? Соломон сказал: «Говори, я буду слушать». Муравей продолжал: «Имя Соломон означает—мир, после того, как всевышний даровал тебе этот мир, ты вывел из мрака тварей божьих и утвердил между ними мир, но ветер тебя побеждает, т. е. весь мир и все его счастье непостоянно, подобно ветру, быстро проходит, быстро и уходит. Но нет ли каких-либо удовольствий, радостей, вообще счастья более прочного и устойчивого?» —спросил Соломон. Муравей ответил: «В настоящей жизни службы богу, во грехах кайся и испрашивай себе помилование, находящимся в твоей власти оказывай сострадание и справедливость и не будь гордым в этом мире, чтобы в последнее время получить одобрение от Бога. Таково увещание, преподанное муравьевем славному Соломону!»

ВОПРОС ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о тех, которые явились в мире без отца и без матери?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: пришедших в мир без отца и без матери—шестеро. Первый из таких Адам пророк, мир ему; Всевышний создал Адама из земли и дал ему дух: по приказанию Всевышнего ангелы поклонились Адаму до земли, принесли райские одежды и надели на него, на голову возложили корону, опоясали золотым поясом и посадили на прекрасный престол; потом ангелы подняли этот престол на свои плечи и перенесли в рай.

Вторая—Ева. История ее такова. Адам огорчался, что он не

имеет в раю подобного себе. Всевышний Бог пожелал создать товарища и ближайшего друга. Для этого он привел Адама в состояние, подобное тому, что сон, так что Адам собственно не спал и не бодрствовал. Всевышний приказал Гавриилу вынуть из левого бока Адама ребро, но так, чтобы Адам не испытывал при этом никакой боли и мучений; если бы Адам в тот момент почувствовал бы хоть в самой малой степени боль, то в мире тогда совсем не было бы между мужчиной и женщиной ни любви, ни дружбы. Всевышний из вынутого ребра Адама создал Еву. Ангел райского входа, Ризван, расчесал Еве, благоволение Бога над ней да будет, волосы, на голову ей возложил венец, одел в парчевые и отласные одежды, и, наконец, посадил ее на прекрасный престол, прямо против Адама. Пробудившись от сна. Адам увидел своего товарища и был поражен его красотою, которая выражалась в тысяче разнообразных прелестей, между прочим — в изяществе манер. Ризван, желая, чтобы Ева узнала Адама, начал последнему предлагать вопросы: «Кто это сидит против тебя?» Адам ответил: «Женщина». Как ее имя? — Ева. — Почему имя ей — Ева? Потому, что она произошла от меня, ответил Адам. Для кого она сотворена? Для меня, сказал Адам. Для чего же? Для того, чтобы она была мне товарищем и доставляла удовольствия в любви, ответил Адам.

Третья — верблюдина пророка Салиха (которую Всевышний и Всеславный Бог сотворил, выведши из (внутренней стороны) большого камня. История верблюдины такова: пророк Салих проповедывал веру среди своего народа, но последний не принял ее. Однажды случился праздник. Народ тот, украсив роскошно своих златовидных идолов всевозможными украшениями из серебра, принес их на праздник и, поставив на место, начал совершать им служение и поклоняться до земли. Пророк Салих, мир ему, увидев все это, сказал: глупый народ! Когда еще и вас небыло, Бог, питающий всех, существовал; от Него вы и имеете всевозможные милости и блага, но совершаете негодные дела, не уделяете милостыни из своих имуществ, забыв, что их дал Бог. Для чего же вы совершенно бесмысленно поклоняетесь камню? Для чего оставили вы исповедание единого Бога и служение Ему, да и что такое идол, ради которого вы оставили служение истинному Богу и позабыли своих пророков? Неверные, услышав это обличение от пророка Салиха, сказали: Салих, если ты истинный пророк, и слова твои истинны, соверши нам одно чудо, чтобы мы могли поверить тебе и принять тебя пророком. Пророк Салих спросил их: какого же чуда

вы желаете? На этом месте, сказали они, находится большой камень, мы желаем, чтобы из этого камня ты вывел нам одну верблюдицу, большого роста, с черными глазами, курчавою шерстью, чтобы она была беременная и явилась пред нами в самый момент родов. Если ты покажешь нам это знамение, то мы уверуем в тебя, как истинного пророка, и примем веру (ислам). Пророк Салих, вставши на обе ноги, совершил два рикягата намаза, а потом обратился с молитвой к Богу, говоря: Боже! Моя надежда пред дверьми Твоими! Просьба моя состоит в том, чтобы Ты, в видах истины, исполнил желание гордых нечестивцев. Еще не кончил Салих молитвы, как камень дал две трещины, и потом изнутри его вышла, как и желал народ, одна верблюдица, которая в момент самого выхода родила детеныша. Детеныш начал сосать и в продолжение одного часа вырос большой. Кроме совершения этого пророк Салих вел с неверными споры, которые записаны и известны.

Четвертый — баран Авраама и Исмаила. История его такова. Пророку Аврааму, мир ему, всевышний и всеславный Бог дал великое приказание принести Исмаила в жертву. Авраам, поклонившись до земли, сказал: Боже! Я покарюсь твоему повелению, и какое Ты ни отдал бы приказание, я с готовностью подчинюсь ему. После этого Авраам обмыл Исмаилу голову, причесал волосы, надел на него новую одежду, глаза подвел сурьмой, а руки и ноги обвил растением хина. Покончив с костюмом, Авраам сказал Исмаилу: у меня есть один почтенный друг, к нему я и поведу тебя в гости. Мать Исмаила по повелению славного Авраама, снаряжая обоих их в дорогу, положила в мешок веревку и нож. Взяв за руку Исмаила, Авраам вышел из дома: мать же Исмаила, провожая Авраама, неотступно умоляла его, говоря: не оставляй долго Исмаила в гостях, а то у меня не хватит терпения ждать его. Между тем, друг Божий (Авраам) с Исмаилом отправили свой путь на гору Аарат. Дорогой Диавол, да будет над ним проклятие, в трех милях сбивал Исмаила с пути направо, но славный Исмаил поразил диавола камнем в глаз: отсюда и получил начало обычай мусульман бросать камни во время хаджа в долине Мина. Приведши Исмаила на место, Авраам спросил его: сын мой, знаешь ли, для чего я привел тебя сюда? Исмаил ответил: Господу миров — известно. Славный Авраам сказал: Всевышний приказал мне принести тебя в жертву. Исмаил ответил на это: отец! повелению Всевышнего я подчиняюсь. В Коране (XXXVII, 102), об этом сказано так: «Он сказал: батюшка, делай, что повелено тебе: ты увидишь, что я, если

угодно Богу, будут терпеливо покорен». После этого Авраам положил Исмаила на землю и, взяв в руку нож, сказал: сын, будь покорен Югу! Исмаил на это ответил: «Батюшка, руки мои и ноги мои свяжи для того, чтобы рука моя или нога моя, задрожав от резания ножа, не задела тебя, и чтобы я не оказался непослушным перед Богом. Мать же моя, когда увидит окровавленную мою одежду, пусть не испускает ужасных воплей. Отец, проводи скорее по горлу моему, но не выражай при этом сострадания и жалости, чтобы не оказаться тебе ослушником воли Божьей. Потом прибавил: «Батюшка, когда воротишься домой, то матери моей передай от меня большое приветствие, пусть не забывает меня в молитвах, она не увидит меня до дня воскресения. Пророк Авраам, услышав эти слова Исмаила, обнял его шею и начал плакать и плакал так, что заплакали горы и камни. Исмаил же сказал отцу: отец! Не лишись благоволения Всевышнего! Пророк Авраам всем ножом провел с необыкновенной силою по шее Исмаила, Но нож не резал. Всевышний говорит в Коране: «Когда они оба с покорностью предались Богу, и когда он положил его на землю лицом вниз, тогда Мы возгласили ему: Авраам! Ты оправдал сновидение. Так награждаем мы добродельных». (XXXVII, 103, 104, 105). Пророк Авраам рассердился и так ударил ножом по камню, что последний разлетелся на две части, затем, обратившись к ножу, Авраам спросил: нож! Почему ты не выполняешь повеления Всевышнего? Нож же ответил: мне пришло повеление от Всевышнего, чтобы я не резал, ты же за что на меня разгневался, я удивляюсь? Вдруг в воздухе явился Гавриил и воскликнул: велик Бог! Пророк Авраам тогда узнал, что явилось спасение, и сказал: «Нет Бога кроме Бога!» «Бог велик!» А Исмаил, когда узнал, что для него настало спасение, прочитал следующее: «Бог велик!» «Хвала Богу» Верный Гавриил сказал Аврааму: «Авраам! Возьми этого барана и принеси в жертву вместо Исмаила, 400 лет тому назад Всевышний сотворил этого барана для той же цели, теперь этот баран еще раз назначается для этой же цели.

Пятый — жезл Пророка Моисея, мир ему. История этого жезла следующая. Пророк Моисей получил этот жезл из рая от самого Всевышнего и с ним отправился наставлять на истинный путь Фараона. Но Фараон не принял увещаний Моисея. Обстоятельства их взаимных отношений известны. Однажды Фараон, да будет над ним проклятие, вместе с подчиненными своими совещался относительно изгнания Моисея. Моисей, говорил он, чародей, и все, что

ний делает, делает посредством волшебства, пусть и наш чародей соберутся все, сколько их ни есть, и изгонят этого чародея. Обсудив это решение, Фараон, проклятие над ним да будет, отдал приказ созвать к нему всех чародеев. По приказанию Фараона, действительно, люди этой профессии собрались со всех сторон, короче сказать, что четвертая часть чародеев всей вселенной. Были тут и мужчины, и женщины, всего же 70 тысяч. Из них 400 пользовались известностью, между ними был один главный учитель — чародей, который был совершенно слеп. Фараон, проклятие ему, по согласию с Моиссеем, назначил один день, в который должны были все собраться на предстоящее состязание. В Коране об этом сказано так: (ХХ, 61): «Он сказал: временем для вас будет день нарядов: пусть тогда соберутся люди при утреннем блеске солнца». У Египтян был следующий обычай. Всегда в начале первого месяца государственные глашатаи объявляли, что Фараон, проклятие ему, устраивает большой праздник и приглашает на него народ со всего государства. На той равнине, на которой Фараон устраивал праздник, находилась одна громадная колонна из мрамора; высота той колонны доходила до 300 аршин, со вне колонна украшена была золотом и драгоценностями, на золотой маковке колонны была прикреплена луна, сделанная из блестящего рубина, она освещала местность на несколько ферсянгов вперед. Когда наступал назначенный день, то Фараон, проклятие ему, с войском, одетым в блестящую парадную форму, вышел на указанную равнину. Звук барабанов, подобно грому, разнесся по всей местности, семь рядов телохранителей, в полном вооружении, окружало Фараона. 70 тысяч чародеев уже собирались на той равнине и были готовы к состязаниям. Пророк Моисей, мир ему, вместе с братом своим, Авраамом, явился на указанную равнину пешком. Оба они скромно стояли на ногах, на головах у обоих у них были надеты шапки, а на спины их были накинуты шерстяные плащи (такие носили древние дервиши). Египетские чародеи спрашивали своих начальников: что за одежда на Моисея? Те отвечали: шерстяной плащ, а на голове шапка. Услышав эти слова, слепой чародей сказал тогда: да, Моисей — истинный пророк. Пророк Моисей, мир и благословение над ним, стоял в это время, опершись на жезл. Скоро один из чародеев выступил вперед и спросил Моисея: сам ли он сначала будет действовать (т. е. производить чары), или же их позволит? Но пророк Моисей, мир ему, вместо ответа на предложенный чародеем вопрос, начал объяснять всем окружающим, в чем состоят ус-

ловия истинного пророчества, а потом пригласил их к принятию веры. Выслушав речь Моисея, чародеи тотчас же направили против него чары и произвели множество всевозможных драконов и 700 верблюдов. Один за другим, драконы начали двигаться и ворочать своими хвостами и из ртов своих испускать пламя; развалина наполнилась змеями, поднялся страшный гром, заблистала молния, окрестность охватил мрак. Моисей не испугался чар волшебников и направил против них (чар) свой жезл, как сказано об этом и в Коране: (VII, 114) «Тогда Мы дали Моисею откровение: брось жезл твой! И вот он ложится то, что они представили призраков». Когда Моисей бросил свой жезл на землю, по повелению Всевышнего, явился дракон с 70-ю ноами, голова его от земли была на 70 аршин, открытая пасть его напоминала собою по величине пещеру, из пасти выглядывали языки не меньше слоновых, затем оттуда вырвался огонь и направился прямо на войско Фараона. Среди чародеев поднялся шум, подобный грому, чары их и, в частности, пламя, произведенное ими, оказались только призрачными. Все войско Фараона, сколько его тут не было, заметив страх и ужас среди самих чародеев, обратилось в бегство, а Фараон, проклятие ему, увидев положение дела, решил спасти свою голову бегством во дворец, где и скрылся в одной беседке, приказав крепко ее запереть. В тот день из войска Фараона погибло 7 тысяч человек, так как дракон бежал следом за войском и никого не оставлял в живых. В конце концов, на равнине остались только двое: Моисей и Аарон. Моисей сказал Аарону: пойдем снова и заставим их (израильтян) покинуть Египет. Пришедши с братом к сынам Израиля, Моисей снова получил повеление от Всевышнего: Моисей! Возьми свой жезл, Моисей, мир ему, протянул руку свою, и жезл его превратился в нового дракона, подобного первому. Волшебники, увидев чудо Моисея, пришли к нему и все приняли ислам, как и сказано об этом в Коране: «они сказали: веруем в Господа мира, Господа Моисея и Аарона!» (Коран, VII, 118, 119). Фараон, когда узнал, что маги его приняли веру Моисея, пришел в сильнейшее беспокойство, разгневался и спросил их: кто вам дал позволение принимать веру Моисея? Ясно теперь, продолжал Фараон, что Моисей выше вас, и вы научились от него магии, но я за это вас всех повешу, отрубив предварительно вам руки и ноги. В Коране об этом сказано: (VII, 121) «Велю на крест отсечь у вас руки и ноги и потом всех вас велю распять».

Шестая — летучая мышь. История сия такова: Всевышний и славный Бог послал в мир пророка Иисуса. Пророк Иисус явился

с проповедью и начал наставлять заблудшихся на истинный путь, но неверные говорили ему: если ты истинный пророк, то соверши пред нами чудо, тогда мы поверим, что ты—пророк, и примем проповедываемую тобой веру. Иисус, мир ему, ответил: «Что вы желаете, я, по повелению Всевышнего сделаю вам». Неверные выразили желание, чтобы Иисус сделал глухих—слышащими, слышащих—видящими, и мертвых—живыми. Всевышний говорит в Коране (III, 43): исцелю слепого по прокаженного и оживлю мертвых по позвоночному Божьему». И, действительно, всем, о которых просили неверные, Иисус, по молитве своей давал исцеление. Но, и при виде таких чудес, неверные не принимали ислама, и, обыкновенно говорили Иисусу: «Ты совершил все эти чудеса посредством волшебства». А однажды Иисус еще раз пригласил неверных к принятию веры, но те, как и прежде, сказали ему: «Иисус, если ты желаешь, чтобы мы приняли веру, соверши нам следующее чудо». Иисус, о мир ему, спросил: «Чего же вы желаете?» Они ответили: сделай из черной глины существо без шерсти и перьев, голое, чтобы у него были зубы как у хищного животного, были также и уши, летало оно, как птица по воздуху, яиц не несло, но как животное, имело груди (сосцы), сосало молоко, смеялось, как человек, подобно женщине испытывало хайз (месячное очищение). Иисус, мир ему, спросил их: если же желаемое вами исполнится, то, исповедав единство Всевышнего Бога, примите ли вы ислам? Да, подтвердили неверные. Иисус, мир ему, благословенную рукою взял одну горсть грязи и произвел фигуру птицы, потом дохнул на нее, и птица, по повелению Всевышнего, получив жизнь, вспорхнула и улетела, как и сказано об этом в Коране: (III, 43) «Я сделаю вам из глины образ птицы, дуну на него, и она будет летающей птицей по изволению Божию».

Все перечисленные и есть те шесть предметов, которые явились в мир без отца и без матери.

ВОПРОС ДВАДЦАТЫЙ

Мухаммед, скажи о жезле Моисея, откуда он ведет свое начало?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: жезл Моисея ведет свое происхождение из рая, ручка этого жезла разветвляется на две части; пророк Адам вырубил его из райского дерева и потом вынес его с некоторыми другими вещами из рая. Самую главную из этих вещей и был жезл Моисея, второю по важности — печать Соломона, третьей — два райские листка,

которые были взяты первыми людьми для прикрытия детородных членов, как и сказано об этом в Коране «тогда оба они начали шивать для себя одежды из древесных листьев рая» (VII, 21). Когда пророк Адам принес листки эти в мир, то здесь от одного из них произошло 4 вещи: во-первых, семь газелей провинции Хатай, которые дают мускус; во-вторых, семь морских волов, от которых получаются благовония, в-третьих,—семь червей, которые дают шелк и, в-четвертых, пчелы, которые дают мед и воск. Второй листок распространился по всей земле; все плоды, цветы, все возможные ароматы и все полезные пряные корнения происходят от него.

Пророк Соломон и познанием всех тварей и покорностью ему стихии, например, огня, воды, и всего остального, обязан именно известной печати.

Итак, жезл пророка Моисея был вынесен еще из рая пророком Адамом. Пока Адам сам был жив, жезл хранился у него, а после смерти его из рук в руки переходил в наследство потомкам его, пока не достался пророку Шогаинбу.

Когда пророк Моисей, мир ему, явился к Шогаинбу и сделался у него пастухом, то последний отдал жезл тот Моисею и поручил ему пастить своих овец, сказав при этом: «Не ходи с овцами на одну долину, в ней обитает дракон, как бы тебе и овцам он не причинил вреда, так как всякий, кто бы ни пошел в ту долину, погибает. Моисей, пригнавши овец на место пастбища, сел отдохнуть. Овцы же, воспользовавшись временем его отдыха, убежали в известную долину. Сколько ни старался, Моисей, не мог вернуть овец. Потом Всеышний навел на Моисея сон. Моисей заснул, а жезл лежал около него. Между тем страшный дракон вышел из своего логова и бросился к овцам. Тогда Всеышний приказал жезлу превратиться в дракона и разорвать своего противника на части, а потом снова сделаться жезлом. Жезл исполнил в точности повеление Божье. Пробудившись ото сна, Моисей увидал, что овцы его целы, но жезл его плавает в крови. Посмотрев на долину, Моисей увидал разорванного на части дракона, догадался обо всем, что происходило в то время, пока он спал, и в удивлении воскликнул: о, славный Господь! Тебе принадлежит чудо! Воздавши хвалу и благодарение за помощь, Моисей пригнал в целости домой овец и рассказал обо всем случившемся с ним. Шогаинб, вместе с народом своей страны отправился на указанную долину. Здесь, при виде растерзанного дракона, все совокупно принесли Богу благодарственную жертву за то, что он избавил их от хищ-

ного дракона.

Моисей знал все свойства своего жезла. Так когда он нуждался, например, в пище, то бросал жезл на землю, и тотчас вырастало дерево, дававшее самые разнообразные плоды, когда же он нуждался в воде, то ударял жезлом по скале, и вода начинала течь фонтаном, так что если бы овцы стояли у подошвы скалы, то вода прямо потекла бы им в рот. Если Моисей отправлялся куда-либо в дорогу, то жезл заменял ему лошадь. Если ночью в дороге становилось темно, то жезл освещал и дорогу, когда Моисею приходилось переходить через большую реку, то он устраивал из жезла мост и переходил по нему. Чудес, подобных рассказанному от жезла было множество, благодаря жезлу, между прочим, Моисей долгое время сберегал овец Шогаиба. Однажды Всевышний приказал Моисею идти в Египет и обратить к вере Фараона, проклятье над ним да будет! Моисей вышел из дома пророка Шогаиба и в тот же день прибыл в Египет. Подошедши к воротам города Фараона, Моисей ударил по ним жезлом и привел в такое колебание, что на Фараона напал ужас. Рассказ об этом уже приводился в предшествовавших разговорах отчасти же он и еще будет приведен в последующих, в которых, впрочем, укажет нам сам Бог.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ

Мухаммед, расскажи нам о камне Моисея?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: источник этого камня—гора Кябис, по величине камень равняется щиту. От камня этого произошли чудеса. У сынов Израиля был следующий обычай: когда они совершали омовения, то друг друга не стыдились, оставаясь при этом совершенно голыми. Но Моисей не разделял этого обычая сынов Израиля, и для совершения омовения, обычно уходил в уединенное место. Сыны Израиля, сделали предположение, что у Моисея есть какой-нибудь недостаток. Иначе, думали они, для чего бы он стал бы совершать свое омовение в уединенном месте? Чтобы разъяснить подозрения народа, Всевышний объявил, что на благословленном теле Моисея нет никаких недостатков или болезни, что и показал явно народу. Однажды Моисей отправился на гору Синай, здесь он беседовал с Богом, а потом пожелал уединиться от народа, чтобы совершить омовение. Пришедши на место, Моисей снял свои одежды, положил их на камень, а сам вошел в воду. Омывшись, он протянул уже благословенную руку, чтобы взять и надеть одежды, как вдруг по велению Всевышнего, тот камень пошел по направлению

к народу Израильскому, так что Моисей по необходимости должен был следовать за ним до самого народа. Когда Моисей явился среди народа, последний посмотрел на него и убедился, что тело его было свободно от всяких недостатков. После того Моисей взял с камня одежду и надел их на себя, по камню же ударил жезлом своим 12 раз, причем совершилось 12 чудес. Затем Бог сказал Моисею: Моисей! всюду куда ни пойдешь, носи этот камень с собой, —во всюду и все время, пока народ Израильский будет странствовать по пустыне, где он будет бедствовать и изнемогать от голода и жажды. Сообщая Моисею откровение, Всевышний сказал: ты и народ будете странствовать по этой пустыне сорок лет. В Коране об этом сказано: «Он сказал: действительно, она будет запрещена (святая земля) для них на сорок лет: они будут странствовать в этой пустыне, и ты не скорби об этом непотребному народу (V, 29). Однажды, народ Израильский, во время странствования по пустыне, страдал от недостатка воды и с плачем просил Моисея помочь им. Моисей сказал народу: Всевышний сказал мне «Моисей, ударь жезлом своим по тому камню, который ты не сешь с собой в продолжении стольких лет. После этого Моисей, мири ему, ударил, как и прежде до этого делал, двадцать раз по этому камню, и двадцать источников небычайной и холодной и сладкой воды потекли из него. Народ израильский, видя это, возрадовался. В Коране об этом говорит так: «Когда Моисей просил питья для народа своего, тогда Мы сказали: ударь жезлом своим в скалу! И 12 источников потекли из нее, и все люди узнали место, где пить им». По велению Всевышнего каждый источник, как река потек в определенную сторону, и народ израильский, состоящий из 12 колен, а каждое колено их равно 50 тыс. человек, расположился по колено у источника для утоления жажды, потом, народ совершил полное омовение, вымыл свои одежды и напоил свой домашний скот. Когда народ израильский получил помилование от Бога и из пустыни возвратился в свои места, камень Моисея сохранился у них в целости.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ

Мухаммед, расскажи о Моисее и Фараоне, о погибели последнего, а также и относительно той земли, которая однажды была лишена солнечного света?

Пророк Божий, благословение и мир Всевышнего над ним, ответил: земля, в которой однажды не было видно солнечного света,

находится вблизи моря. История этого события следующая. Когда Моисей, мир ему, вместе с народом удалился от Фараона, последний, проклятие да будет над ним, преследовал их. У Фараона было 12 полков войска, закованного в броню, покрытого как бы железом на шеях всадников были надеты золотые обручи, блеск которых ослеплял глаза. Моисей, мир ему, достиг уже до берегов моря, как вдруг народ, увидев, что его уже войско Фараона, смущившись, он сообщил об этом Моисею. Моисей, ободрав народ, сказал: не бойтесь! С вами милость Всевышнего! Между сынами Израиля находился в это время один пророк, называемый Юшух, к нему народ и обратился с просьбой о помощи, а тот, в свою очередь, явился к его величеству Моисею, упал к ногам его и сказал: пророк Божий! помолись, чтобы Всевышний избавил народ от злобы Фараона. Моисей, мир ему, помолился, и Бог Всевышний ему ударил жезлом 20 раз по морю. Моисей подошел к берегу моря и 20 раз ударил жезлом по поверхности моря. В то время, по повелению Всевышнего, море разделилось на 20 частей, вода остановилась, в виде гор, через водные горы прошло 20 дорог, или проходов, на дне моря в то время солнечного света не было. Моисей, мир ему, сказал 20 коленам, чтобы они шли вперед, но каждое колено по заранее назначенному пути. Народ сказал Моисею: Моисей, мы пойдем друг от друга отдельно, друг друга не будем видеть, а потому помолись, чтобы мы не заблудились. Моисей, мир ему, помолился, и от Бога последовал глас: Моисей, коснись жезлом поверхности моря! Моисей коснулся, и вот, по повелению Всевышнего, явились в проходах между водяными горами окна, все 20 колен народа могли видеть друг друга. Со словами благодарения Всевышнего народ двинулся вперед в путь. Вслед за народом Израильским подошел к берегу моря и Фараон, проклятие над ним да будет. Увидев, что море остановилось и образовало водяные горы, он сказал своему войску: море приняло подобный вид из страха предо мной, я вместе с вами пойду по нему, чтобы захватить убежавших рабов наших; потом Фараон, воскликнув громким голосом: подлинно, я Господь ваш! При этих словах Фараона, войско совершило пред ним земное поклонение. Намерение Фараона последовать за народом Израильским даже в море не осуществилось однако, так как на него напал страх, он хотел даже возвратиться обратно в Египет. Но в тот момент явился Гавриил, мир ему, сидящий на кобылице. Конь же, на котором сидел Фараон, был жеребец. Гавриил прямо на лошади бросился в море, жеребец

Фараона, вопреки всякому желанию всадника своего, последовал за кобылицей. Сколько Фараон ни старался, однако не мог удержать жеребца и принужден был в след за Гавриилом въехать в море. За Фараоном последовало и войско его, так как при этом целый отряд ангелов гнал его в море. Моисей, мир ему, с противоположной стороны видел, что Фараон вместе с войском вошел в море, он хотел было уже ударить по морю жезлом своим, как от Бога последовал ему глас: Моисей, не беспокойся никакого, пусть проходит народ! После того, как народ Израильский перешел через море, водяные горы по волне Всевышнего пришли в движение, стали ударяться друг о друга, и потопили совершенно Фараона с войском его. В Коране сказано об этом: «А ты оставь море разверстым, и войско их потонет» (XLIV, 23). После этого послышался какой-то голос, подобный грому, народ испугался и обратился к Моисею с вопросом: что это за голос? Моисей ответил: не бойтесь, это — голос Гавриила, который возносит великое прославление Всевышнему за погибель Фараона.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ТРЕТИЙ

Мухаммед, скажи о трапезе, явившейся с неба Иисусу, — что это была за трапеза — с земли или из рая, для кого она сошла с неба, кто ее ел, кто не ел, и что затем случилось с неевшими ее?

Славный пророк, мир и благословение Аллаха над ним да будет, ответил: Иисус, мир ему, предписал народу соблюдать пост в продолжении 40 дней, Бедные из народа, принявшие веру, проповеданную Иисусом, соблюдали этот пост, но богатые — не хотели и говорили Иисусу: «Иисус! покажи нам знамение, тогда мы уверуем, что ты истинный пророк. Иисус, мир ему, спросил: чего же вы желаете? Они ответили: мы желаем, чтобы по молитве твоей с неба сошла трапеза — чтобы эта трапеза была самая разнообразная — чтобы все мы от нее ели, а она от того не уменьшалась — после того, как мы насытимся, она должна исчезать, а потом должна снова появляться.

В Коране сказано: (V, 113) «Они сказали: хотим вкусить от нее, чтобы успокоились сердца наши, и мы знали бы, что говоришь нам истину, и мы были бы свидетелями ее». Иисус, встав на ноги, начал молиться, говоря: «Господи Наш! Ниспошли нам с неба трапезу: она будет праздником нам — первому из нас и последнему из нас, будет знанием от Тебя. Напитай нас, потому что Ты наилучший питатель». (Коран V, 114). Иисус, еще не кончил мо-

литвы, как послышался голос: о, Иисус! Трапезу, которую я ниспошию, не будут есть от нее, за что я непринявшим ее подвергну мучениям. Иисус, мир ему, сообщил народу как волю Божию и ниспослании трапезы, так и о наказании, которое ожидает народ, за непринятие трапезы. Вдруг, на глазах всех, с неба начала сходить трапеза, и скоро спустилась совсем на землю. Иисус, мир ему, обратился с благодарственной молитвой к Богу: Боже Наш! Даруй нам милость и избави их от мучений», затем Иисус сказал окружающим его: трапеза явилась для всех, приступайте же к ней. Неверные ответили ему: ты сам открой ее, никто другой не сможет этого сделать. Иисус, мир ему, произнес: «Во имя Бога Милостивого, Милосердного», и с этими словами снял покрышку трапезы: народ посмотрел и увидел на ней: печеньй хлеб, жареную рыбу, сосуд с уксусом, одно блюдо запрещенное, другое блюдо с оливковым маслом, и мясо, облитое всевозможными кислотами. Иисус снова пригласил народ, говоря: идите и ешьте от этой трапезы! Но народ требовал нового чуда, говоря: Иисус! Сверши нам еще чудо, тогда мы еще более уверуем. Иисус, мир ему, сказал: рыба! по повелению Божию, сделайся живой, рыба тотчас же ожила. Но и после этого чуда народ отказался от трапезы. Иисус, мир ему, разгневавшись, спросил: вы желали этой пищи, почему же не едите? Неверные ответили: мы не хотим есть пищи, сошедшей с неба. Иисус, мир ему, сказал: богатый народ! эта пища не для вас, она назначена благочестивым рабам Всевышнего Бога. Вслед за сим Иисус пригласил питаться от этой трапезы дервиш, рабов, больных, слепых, расслабленных и страждающих всевозможными недугами. Все эти люди явились на приглашение. вкусили от небесной трапезы, и вот: дервиши сделались богатыми, а все те, которые были одержимы всевозможными болезнями, получили здравие и исцеление. В тот день питалось две тысячи двести человек. На другой день в то же время трапеза опять спустилась, богатые вознамерились было есть, но Иисус, мир ему, сказал им: потерпите, пусть сегодня едят дервиши, завтра настанет уже ваша очередь, и так дальше будете чередоваться с дервишами в этом порядке. На следующий день наступила очередь есть и богатым, но трапеза не спустилась в этот день с неба, в очередь же дервиш она снова явилась и продолжала являться для них в течении 40 дней. Наконец Всевышний сообщил Иисусу, что непринявшим трапезу ожидает наказание. Иисус передал об этом откровении Всевышнему народу и просил его, во избежание наказания, воздерживаться всю

ночь от сна и провести ее в служении и поклонении Богу. В Коране сказано: «Если ты накажешь — они рабы Твои, если простишь им—Ты державный, мудрый». (Кор., V, 118). Триста человек послушались Иисуса и получили спасение, те же, которые сочли Иисуса чародеем и легли ночью спать, на другой день явились: одни в виде собак, другие в образе свиней. Все эти превращенные стали бродить около своих домов, но войти в них не могли, так как жена и дети поднимали крик и изгоняли их. Впрочем, они (превращенные) могли понимать друг друга, хотя изъяснялись не человеческой речью, а киваниями голов. Люди, превращенные в животных, семь дней ходили среди народа, а потом в один день все скрылись, в горах, где и погибли. Из этого рассказа можно вывести то правоучение, что каждый человек обязан слушать и повиноваться слову Бога и совершать дела Его, так как за противление повелениям Всевышнего он потерпит наказание. Избави и нас, Боже, от гнева своего и вразуми этим (т. е. о котором рассказано) чудом!

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ

Мухаммед, расскажи о пророках, которые были убиты неверными, но снова ожили, когда они жили в мире?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, да будет, сказал следующее. Первый из этих пророков—Иона, мир ему, второй —Идрис, третий—Асир, четвертый—Георгий пророк. Да будет над всеми ими мир. История трех последних пророков будет рассказана в соответствующем месте, история же пророка Ионы такова.

Когда неверные намеревались убить пророка Илию, то последний, мир ему, скрылся от них на одну гору, в которой и проживал, занимаясь служением Богу. В это время к нему явилась однажды женщина по имени Амина, у нее был грудной ребенок, мальчик, которому было имя Иона. Имена матерей двоих только пророков из семи пользуются известностью —это именно Амины, матери Иона, и Марии, матери Иисуса. Когда Ионе исполнилось 7 лет, он умер. Мать его, будучи не в состоянии вынести печали о нем, удалилась на гору, в которой скрывался тогда Илья: здесь своими сетованиями о сыне она часто беспокоила пророка, плакала целые дни и ночи и поднимала ужасные вопли. Однажды вечером Илья совершил молитву, молитва его была так приятна и угодна Богу, что Он даровал жизнь пророку Ионе. В Коране (XXXVII, 133) об Ионе сказано: «подлинно Иона из числа посланников» (мурсал).

Воскрешенный по молитве пророка Ильи, Иона после этого еще очень долго жил в мире. История жизни этого пророка известна, могила его существует еще и теперь.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о тех, которые низвели Божество из рая на землю, кто это?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха, ответил: четверо людей, которые на земле считали себя божествами. Первый — Нимврод, проклятие Всевышнего над ним да будет, второй — Навуходоносор, проклятие ему, третий — Фараон, проклятие ему, четвертый — Шаддат, сын Ада, проклятие ему. История двоих из этих людей известна. Так, история Нимврома тесно связана с историей Авраама, история Фараона — с историей Моисея, но история идолопоклонства Шаддата следующая. Отец Шаддата был царем, имя его было Ад, у этого Ада было два сына, одному имя Шадид, а другому, как уже сказано, Шаддат. Когда Ад помер, то оба его сына, по взаимному согласию, заняли престол и сделались царями. Оба они отличались жестокостью. Получив отцовское наследство, они собрали на него себе войско и овладели при помощи его, божествами всех провинций и царств, находившихся на лице земли, между востоком и западом. Скоро Шадид помер, остался царем один Шаддат. Он крайне возгордился, а спустя несколько времени начал даже считать себя божеством. В Коране сказано: «подлинно, человек не может довольствоватьсь только своим рассудком, но обращается к Господу Твоему». Когда Шаддат вознамерился объявить себя божеством, то пророки и ученые его времени сказали ему: Шаддат! Если Творец этого мира и Управитель, Который мертвых оживляет и живых умерщвляет, во всех делах Он бесконечно Могущ, как сказано и в Коране: «Благословен тот, в руках Которого власть, и Который господствует над всеми вещами,—Творец смерти и жизни, и вы не знаете, которая из них достигает лучшей цели». Шаддат, проклятие ему, ответил им: Тот, о Котором вы говорите, Бог на небе, я же Бог на земле и властью над жизнию и смертию. Немедленно потом Шаддат приказал сотне человек привести пророка Елисея и умертвить его, но Елисей освободился от смерти. Пророки снова сказали Шаддату: Шаддат, в распоряжении Всевышнего находится рай, в который и войдут на другой день после воскресения благочестивые, соблюдавшие веру, а также и те рабы Всевышнего, которые со страхом совершили по-

клонение Всевышнему, там для них вполне откроются райские наслаждения и богатства, там они и будут вечно проводить жизнь, как сказано и в Коране: «они не отдельно друг от друга, но все вместе будут пользоваться удовольствиями, они будут там вечно». Для нечестивых же и подобных тебе Всевышний из огня сотворил гиену, в которой предстоит им мучиться во всевозможных муках. Шаддат, проклятье ему, сказал на это: суд Божий на тебе, а мой на земле, рай Его имеет открыться в последнее время, а я для своих рабов устрою рай на земле. После этого, Шаддат приказал устроить на земле рай по образцу рая Всевышнего. Для этой цели со всего лица земли было собрано семьдесят тысяч самых искусных мастеров и из них выбрано десять тысяч самых лучших и способных во всем мире строителей, им поручил Шаддат отыскать местность, климат которой должен быть самый прекрасный, вода — самая приятная, местность эта должна быть покрыта зеленью—изобиловать пернатым царством, цветами, приятными на вид, в ней, наконец, должна быть выстроена столица. Мастера сочли самым лучшим местом из всего мира—местность провинции Сирии (Дамаск). Воздух в ней чистый, из гор текут реки, множество водопадов, вода — приятная. Нашедши место, пригодное для рая, мастера уведомили об этом Шаддата. Шаддат, получив это известие, прикомандировал к 70 тысячам работников (мастеров) еще 70 тысяч работников. Мастера заявили Шаддату, что для постройки рая им необходимы: 80 миллионов пудов золота (в подлиннике: 100 тысяч раз 100 выюков золота, а выюк равняется 8 пудам, следовательно $100,000 \times 100 = 10,000,000 \times 8 = 80,000,000$) и такое количество серебра, также драгоценные камни: алмаз, гиацинт, перл, бирюза, топаз, коралл и т. п., бесчисленное множество тысяч пудов алоя, благовоний, сандала, мускуса, пряностей и тому подобных благовоний; кроме всего этого, говорили мастера, необходимо еще 80 миллионов пудов розового масла, лилейного масла, ромашки, масла из дерева ергвана (растет в Иудее, имеет красный цвет), кунджута, гвоздики, нарцисса и других душистых масел, подобных тем, какие добываются в Индии, а для того, чтобы месить жидкость (для построек), нужны сосуды из разного рода мраморов и всевозможных драгоценных камней. На заявления мастеров проклятый Шаддат сказал: в моем обладании находится весь мир, над всем моя власть, а потому соберите со всего мира богатства, каким угодно для вас способом. Исполняя приказания Шаддата, нечестивые мастера начали повсюду захватывать сокровища и сносить их

в одно определенное место. Собрав драгоценности своей страны, они послали в Рим и Европу людей, которые вывезли оттуда серебро и прочие металлы, заставляли водолазов спускаться на дно морское и извлекать оттуда всевозможные драгоценные каменья, между прочим —из раковин. Кораллы добывались больше всего в море Аравийском, другие драгоценные каменья привозились из Китая и Кохинхины. Мускус добывался из шей серн, собраны были также со всего мира: мрамор, алоэвое дерево, благовония, сандал, гвоздика, шафран и много других ценных предметов.

Прежде чем приступить к постройке рая, мастера сначала прошли в местность, назначенную для рая, десять ветров из провинций Емена и Сирии, вырыли десять каналов, по величине подобных рекам, и заставили воду течь в то море, которое находилось в избранной ими для рая местности, собрали со всего мира художников (живописцев), а потом уже приступили к устройству самого рая. Прежде всего был построен дворец с массою всевозможных зал, павильонов, комнат, тронов, окон, золотых и серебряных лестниц. Внутри кисков (беседок) поставлены кушетки из различных алмазов, обложенные гиацинтами, изумрудами и перлами. Вокруг дворца насажены алойные деревья; всюду благоухания, мускус, около дворца сделаны углубления, наполненные опиумом, так что при малейшем ветерке дворец окуряется благовониями. В правой стороне от дворца устроены золотые каналы, которые своим отражением солнечных лучей и отражают и освещают дворец. В садах устроены золотые и серебряные деревья, листья их из изумрудов и топазов, плоды—из всевозможных алмазов, перлов, рубинов и гиацинтов. Из золота и драгоценных камней также в том саду—все фиалки, нарциссы, гиацинты, гвоздики, тюльпаны, жасмины, базилики, ергваны. На деревьях посажены птицы из всевозможных драгоценных камней. Внутренность птиц пустая, так что, когда дует ветер, раздаются всевозможные звуки и голоса, которые приводят в восторг и веселят слушающих их. В промежуток между дворцом и садом находится гипподром, посередине которого поставлены престолы. Около каждого дворца проходят улицы, протекают реки и каналы, на берегах которых стоят всевозможные сосуды. Кратко изобразить жизнь и обстановку рая нет даже физической возможности. В Коране сказано: «не видел ли ты, как поступил Господь Твой с Гадянами— жителями Ирема, состоящего из великолепных зданий, подобных которым не создавалось в этой стране?» (ЕXXXIX, 5—8). Из этого стиха видно, что строители назвали свою

столицу—садом Иремом. Строилась эта столица в продолжении ста лет. Когда постройка была окончена, мастера донесли об этом Шаддату и спросили, не будет ли с его стороны еще какого-нибудь приказания? Шаддат, проклятие ему, сказал: посреди сада Ирема постройте для меня столицу наподобие крепости, посреди столицы — двор, посреди двора — дворец, над дворцом постройте круглый павильон, в павильоне поставьте престол из красных гиацинтов, по сторонам того престола поставьте из золота и драгоценных камней павильон, голубей и черных орлов, престол должен быть окружен благоуханиями так, чтобы, когда подует ветер, он окуривался ими. Вокруг моего павильона постройте еще тысячу павильонов из золота и драгоценных камней и посадите в них слонов и других домашних животных, устройте затем тысячу медных кухней, в которых могли бы готовить в раю кушанье мои рабы, для прислуживания же соберите со всего мира красивых мальчиков и девочек, пусть также они и занимают место гурий в моем раю. Когда все это было исполнено мастерами, Шаддат приказал тогда своим подчиненным отправить во все земли глашатаев, которые объявили бы народу, чтобы он явился в сад Ирем со всеми своими божествами и совершил здесь празднество. Когда народ собрался, то Шаддат начал переселение в устроенный для них рай, при чем играли в трубы, били в барабаны и происходил сильный шум. Походные наряды Шаддата были устроены на двух слонах, вокруг Шаддата было несколько тысяч войска и несколько сот тысяч гурий, рабов и всяких других тварей. Приблизившись к Ирему, на расстояние меньше чем на один ферсянг. Шаддат приказал остановиться на ночлег, а утром вступить уже в рай. Но в ту самую ночь Всеышний послал одного ангела, который поднял крик, поднялся ужасный ветер, и все до единого погибли. В Коране (XXXVI, 28) сказано: «был один только гул, и вот они погасли». После этого Всеышний скрыл сад Ирем, чтобы проходящий народ не мог видеть его. После этих слов Мухаммеда иудеи спросили его: с того времени, как скрыт Ирем, удавалось ли кому-нибудь видеть его? Славный пророк, мир и благословение Аллаха над ним да будет, ответил: с того времени одному только из моих последователей по имени Габдуллаху удалось видеть Ирем и привезти на своем верблюде домой целый вырок драгоценных камней. В последнее время Всеышний откроет Ирем всем людям. Первое событие совершилось при следующих обстоятельствах. Во время великого Халифа Магавия один араб по имени Габдуллах потерял своего верблюда и

йшел отыскивать его в пустыне. Дорогой вдруг ему представилась стена такой необычайной длины, что не видно было и конца ее. Обходя эту стену, Габдуллах нашел ворота, вошел в них, и глазам его представилась столица, какой он не видел в мире. В столице находились разнообразные павильоны, построенные из золота и драгоценных камней, во дворцах находились седалища, обложеные драгоценными камнями, под деревьями поставлены кушетки из драгоценных камней, красоты которых ни изобразить языком, ни описать невозможно. Габдуллах, увидевши все чудеса, был так поражен, что у него явилось сомнение, не случилось ли с ним чего, думал он, ведь подобного места на лице земли встретить невозможно, а сам я еще не умер, а потому попасть в рай не мог. Не доверяя все еще тому, наяву ли он все это видит, Габдуллах наконец подбежал к верблюду, снял все мешки и бурдюки (меха, назначаемые для воды), наполнил их всевозможными драгоценностями и, вззвалив их на спину верблюду, выехал из города. Проехав некоторое пространство, Габдуллах оглянулся, но ничего уже не увидел. Тогда он решился осмотреть, целы ли драгоценности, положенные им в мешки? Драгоценности оказались налицо. Возблагодарив Все-вышнего, Габдуллах сказал «какое счастье! Мой верблюд стоит теперь сто тысяч верблюдов. Держа путь по направлению к Емену, Габдуллах прибыл домой, где рассказал обо всем случившемся с ним. Еменский князь призвал к себе Габдуллаха и начал его расспрашивать о том, что с ним произошло в пустыне. Тот рассказал князю обо всем по порядку. Еменский князь счел нужным доставить обо всем этом халифу Магавию. Этот пригласил к себе во дворец Габдуллаха и стал расспрашивать его о случившемся с ним. Габдуллах подробно рассказал обо всем, что с ним было, но Магавий не верил ему, говоря, что потомки Адама не в состоянии сделать в настоящем мире того, о чем он рассказал, если кто и мог бы, так это Соломон только, который имел власть над всем миром. Габдуллах, настаивая на истинности своего рассказа, сказал: «Халиф! У меня есть герб от видимых мною деревьев. Тогда Магавий сказал: «Дай мне его, я посмотрю». Габдуллах подал ему кольцо из перла. Магавий бросил кольцо и расколол его. Тогда по всему дворцу распространился запах, подобного которому по приятности еще никто не обонял. Магавий удивлялся и бледнел, слушая о множестве дворцов, драгоценных камней, виденных Габдуллахом в саду Ирем. Однако, чтобы вполне увериться в истинности рассказа Габдуллаха, он спросил своих подчиненных: нет

ли где человека, от которого я мог бы узнать, насколько справедливо то, о чем сообщил Габдуллах? Подчиненные халифа ответили, что об этом, кроме прорицателя Каабы, никто ничего не знает. По приказанию Магавия прорицателя Каабы привели и предложили ему вопросы относительно сообщенного Габдуллахом. Прорицатель, отвечая на вопросы, сказал, что все сообщенное Габдуллахом есть истина, что, действительно, виденное место Габдуллахом есть рай Шаддата, который носит имя сада Ирема. Магавий, благоволение Аллаха над ним да будет, услышав ответ прорицателя, возблагодарил Бога и приказал на прорицателя Каабы и Габдуллаха надеть прекрасные одежды, последнему, кроме того он возвратил его драгоценности, оказал почесть иуважение и запретил кому-либо вмешиваться в дела его и беспокоить его.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ШЕСТОЙ

Мухаммэд, расскажи о том, как во времена пророка Давида был принесен Гавриилом свиток, объясни причину появления свитка, а также передай и то, какие притчи заключались в этом свитке?

Славный пророк Мухаммэд Мустафа, мир и благословение Всевышнего над ним да будет, ответил: «Причина появления этого свитка была следующая. Пророк Давид, мир ему, взял в замужество одну женщину, которая заключила с ним условие, состоящее в том, что если Всевышний Бог даст ей от пророка одного сына, то пусть Давид сделает его тогда своим посланником. Пророк Давид, мир ему, принял это условие и дал обещание обязательно исполнить его. После того от этой жены от Давида родился один сын, которому и дали имя Соломон. Однако от этой жены у Соломона, кроме этого сына, было еще 9 сыновей. Последнее обстоятельство сильно смущало пророка Давида и доставило ему много неприятностей и горечи, тем более, что Давид боялся, не оскорбил ли он Всевышнего заключением условия с женой и не поступил ли против воли и намерения Его. Всевышний послал к пророку Давиду Гавриила со свитком, написанным еще в раю для Адама и заключавшим в себе несколько притчей. Гавриил, мир ему, обратился (от имени Бога) с следующей речью к Давиду: «Давид, предложи сыновьям своим эти притчи на разрешение. Кто из них даст ответ на каждую притчу, тому отдай и царство, а вместе с царством передай и Мое (Божие) определение относительно этого предмета, так как время кончины твоей приближаются. Пророк Давид собрал своих сыновей и предложил им на разреше-

ние притчи, заключавшейся в свитке, но ни один из сыновей его не мог дать удовлетворительного ответа на предлагаемые вопросы. Только Соломон дал на каждый вопрос ответ.

Первый вопрос Давид предложил следующий: в чем обитало зло и непотребство в потомках Адама? Соломон ответил: в душе.

Второй вопрос: что всего горше в мире? Соломон ответил: бедность.

Третий вопрос: что приятнее всего в мире? Соломон ответил: богатство.

Четвертый вопрос: что хуже всего в мире? Соломон ответил: негодная жена.

Пятый вопрос: что за вещь, которая сама тверда и человеку не причиняет вреда, если он не пристраивается к ней? Соломон ответил: это настоящий мир.

Шестой вопрос: что в мире выше (по достоинству) небес? Соломон ответил: справедливость в земном правлении.

Седьмой вопрос: что в мире крепче камня? Соломон ответил: довольство (спокойствие) бедняка и сердце судьи.

Восьмой вопрос: что в мире разрушительнее огня? Соломон ответил: страсть (вожделение).

Девятый вопрос: кого в мире более по количеству — мужчин или женщин? Соломон ответил: женщин более.

Десятый вопрос: что в мире могущественнее: жизнь или смерть? Соломон ответил: смерть, так как и живые умрут.

Одиннадцатый вопрос: чего в мире больше: заселенных мест или пустынь? Соломон ответил: пустынь больше, так как и заселенные места делаются пустыней.

И так, пророк Соломон, мир ему, ответил на все вопросы отца, за что, по определению Божьему, и получил царство. Тотчас, по вступлении Соломона на престол все твари явились к нему и выразили перед ним свою покорность. Ему подчинились: огонь, вода, ветер, и многое другое, как сказано об этом и в великом Коране (ХХ, 81): «А Соломону Мы дали сильный ветер, и он по его приказанию дул». Впрочем, славный Соломон, мир ему, давал ответы на предлагаемые ему отцом вопросы благодаря не собственному уму, но исключительно научению Всевышнего, как и сказано в Коране: «Соломон не знал ничего такого, чему бы Мы его не научили. Подлинный и самый сведущий Ты из мудрецов»!

О смерти пророка Соломона будет упомянуто в следующем, двадцать седьмом рассказе.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ

Мухаммед, скажи, где находится гробница Соломона?

Славный пророк Мухаммед, мир и благословение Аллаха над ним да будет, ответил: гробница пророка Соломона в целом виде лежит на престоле. История (ее) такова. В то время, когда пророк Соломон начал строить храм Иерусалимский, то, будучи уже близок к концу жизни, обыкновенно стоял, опираясь на жезл свой, и приказывал мастерам продолжать работу. Всевышний приказал Азраилу сойти на землю и вынуть душу пророка Соломона. Силою Всевышнего тело пророка стало бездыханно и члены его остались без действий. Но мастера думали, что Соломон все еще надсматривает над ними, и так в продолжении нескольких дней не переставали работать, пока наконец черви не заползли в жезл пророка и не уронили его—тогда славный пророк Соломон, мир ему, упал на землю, и мастера узнали, что Соломон переселился из настоящего мира в вечную жизнь. В то время гении и духи положили тело Соломона на свой престол, отнесли его на одну высокую гору, находящуюся в отдаленной земле на седьмом море, где и положили его вместе с престолом в одну пещеру. В этом и состоит история гробницы Соломона.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОЙ

Мухаммед, скажи о тех пророках, которые не умерли, а вознеслись на небо?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, ответил: первый из этих пророков есть Адам. Всевышний Бог, сотворив Адама, создал для него из мускуса одну лошадь, имя которой—Сахуна. Адам сел на эту лошадь, отправился на небо и приехал в рай. Существует еще одна история относительно того, как ангелы подняли Адама на небо на одном престоле, сделанном из красного рубина.

Второй —Идрис. История его известна.

Третий —Иисус пророк, мир ему. История его, если поможет Бог, будет изложена в другом месте.

Четвертый —Я. (т. е. Мухаммед). Когда Всевышний и всеславный Бог приказал ангелам для меня в ночь восхождения, привести из рая (кобылицу) альборака, я сел на того альборака, ангелы перенесли меня из Медины в храм Иерусалимский, подняли затем на небеса, провели по всем небесам, по-раю- и по геннее, и, наконец, спустили на землю.

Пятый — брат пророка Моисея, Аарон. Иудеи при этом попро-

сими Мухаммеда рассказать и об Аароне. Славный пророк, мир ему и благословение, рассказал следующее.

Когда приблизилось время кончины Аарона, то Бог открыл Моисею, что настал конец жизни брата его и велели ему вместе с Аароном идти в одну громадную пустыню. Моисей с Аароном отправились на назначенное место, пришли туда и увидели одно громадное финиковое дерево необычайной твердости, покрытое самыми разнообразными плодами, какие встречаются в мире. Под деревом стоял один одр. Аарон, увидевши его, сказал Моисею: я сейчас же лягу на этот одр! Моисей, мир ему, сказал: хорошо! Аарон лег на тот одр. Всевышний Бог приказал в то время вынуть дух из Аарона. Ангелы взяли Аарона вместе с одром и унесли на небо. Моисей же, оставшись один, заплакал и печальный возвратился в город. Когда народ Израильский увидел Моисея, пришедшего без брата, то начал расспрашивать его относительно Аарона. Моисей, мир ему, ответил, что Аарон умер, и ангелы унесли его тело на небо. Народ Израильский выразил недоверие к этим словам Моисея и к самой возможности пребывания тела на небе и обвинил Моисея в том, что он сам убил своего брата. Моисей сказал на это народу: хорошо, вот вы узнаете, что я пророк Всевышнего, и что Аарон, брат мой, вознесен на небо. Моисей обратился к Всевышнему с молитвой. Тогда Бог сказал Моисею: «Моисей! Скажи народу Израильскому, чтобы он вышел в ту пустыню, откуда взят ангелами Аарон. Моисей передал это повеление народу, и тот явился в пустыню. Пришедши на место, народ Израильский вдруг увидел, как с неба спустился одр, на котором лежал и сам Аарон. Моисей, мир ему, спросил Аарона: «Аарон, кто тебя умертвил?» Аарон ответил: «Меня никто не убивал, а я умер по повелению Всевышнего». Народ, услышав такой ответ от Аарона, изумился и узнал, что Моисей безгрешен, а потому просил через Аарона у Моисея извинения. В тот же час Аарон с одром снова был унесен на небо. Перечисленные вот и есть те пророки, которые вознеслись на небо.

ВОПРОС ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о тех, которые из пророков и в настоящее время живут еще на небе или на земле?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, ответил: в настоящее время в живых есть еще четыре пророка. Двое из них —на земле, а двое —на небе.

На небе: Идрис и Иисус, мир над ним. А на земле: первый—Хыэр, второй—Илия, благословение Аллаха над ними всеми.

Вознесение Иисуса на небо произошло следующим образом. Иудеи вознамерились убить Иисуса, схватили его, связали и сказали ему: ты не тот Иисус, который мертвых воскрешал, слепых и всевозможных больных исцелял. Если ты действительно Иисус, то освободи себя из наших рук, и если ты истинный пророк, то спаси себя самого из этого плена. Потом пошли, связали (крестообразно) крепко два дерева, подняли на них Иисуса, крепко привязали к дереву по рукам и ногам, а место то, где его привязали, кругом огородили и вход (ворота) в него заперли. Но Всевышний славный Бог приказал Гавриилу освободить Иисуса и отнести его на четвертое небо. На другой день утром иудеи решили умертвить висевшего на кресте Иисуса. Между иудеями был один известный нечестивейший (разбойник) преступник, у него, проклятого, было два имени: одно — Фастун, другой — Иуда. Этот проклятый отворил ворота и вошел один внутрь, с тою целью, чтобы помучить Иисуса. Вошедши внутрь, он увидел, что Иисуса нет и хотел уже с этим известием выйти вон, как Всевышний дал этому проклятому образ Христа. Потом Иуда выходит наружу к стоявшей вокруг толпы иудеев, а те, увидев его и думая, что это Иисус, бросились все на него и, кто камнями, а кто палками, убили его. Иуда долгое время вопил: я вам говорю, что Иисус убежал, вы же за что меня бьете? Иудеи же, не доверяя тому, что он их начальник, убили проклятого и, радуясь такому счастливому для себя дню, устроили между собою игры, во время которых увидали, что начальник их исчез. Тогда они спохватились, что действительно убили своего начальника, но постарались скрыть это от мусульман того времени, взяли и похоронили мнимого Иисуса. Мусульмане же об Иисусе подняли плач, и, думая, что он лежит в гробу, посещая часто могилу, проклятого начальника иудейского. Во времена Иисуса жила одна женщина по имени Мария. Она была одержима болезнью. Однажды Иисус проходил мимо дома этой женщины. Ей передали, что это Иисус. Она последовала за пророком Иисусом, но стеснялась рассказать ему о своей болезни. Однако мысленно решила консультаться спиной его, и если он—истинный пророк Божий, то она сделается здоровой. И она действительно отправилась, слегка коснувшись спины Иисуса, сделалась здоровой и уверовала в него. Женщина эта, когда услыхала, что Иисус умерщвлен вонами, плакала и стала посещать могилу Иисуса, хотя в действительности это была могила проклятого Иуды. Когда настал 7-й

день (со времени вознесения Иисуса на небо), Всевышний сказал Иисусу: «Иди и явись мусульманам, обитающим на земле, потом народу своему и последователям своим—друзьям, объяви, чтобы они радовались и веселились. Затем в каждую провинцию назначили наместников, чтобы они привели народ к вере, научи его, чтобы, таким образом, число мусульман увеличилось. Иисус, повинуясь приказанию Всевышнего, сошел на землю. Местом сожествия его была вершина высокой горы. На этой горе и явился Иисус, окруженный блеском и светом. Между тем, Мария в эту ночь сожествия Иисуса сидела на гробе и плакала, как вдруг увидела свет на горе, на которую сошел Иисус. Невольно она встала и отправилась к горе той и увидела на ней Иисуса. Увидевши его, она пала на колени и воздала великую благодарность Всевышнему Богу. Иисус сказал ей: «Мария, не печалься, Всевышний Бог избавил меня от козней врагов моих, и намеревавшиеся убить меня вместо меня убили своего начальника. Потом он сказал ей: Мария! иди, обрадуй любящих меня и скажи им, — пусть придут они ко мне и я научу их божественным повелениям. Мария отправилась и возвестила последователям Иисуса, что ей было приказано. Все мусульмане обрадовались, воздали Всевышнему благодарение и тайно от иудеев отправились в назначенное место. Увидев Иисуса в обычном величии (славе), они упали к ногам его и возликовали. Иисус, мир ему, приветствовал их и дал им несколько наставлений и советов, потом назначил каждого из них своим наместником в провинцию, с той целью, чтобы они прививали народу вере и учили его шариату. Все друзья его дали обещание Иисусу и предложили ему, наконец, угощенье, но увидели, что на Иисусе одежда из света, что сам он обладает ангельскими свойствами, какие были у него и на небе. А Иисус, мир ему, произнес молитву и благословение, и затем ангелы подняли его на небеса. Он еще раз сойдет на землю именно в последнее время, примет великое имя моего последователя, будет жить в продолжении 40 лет, совершил намаз по правилам моей веры, а по смерти будет погребен около меня. После него, пока род человеческий еще не покончит своего существования, явится еще один наместник, который будет руководить народом, указывая ему истинный путь. Потом будут появляться признаки воскресения. Что касается до двоих тех пророков, которые живут на лице земли, то одни из них — Хыэр, а другой — Илья. Хыэр, мир ему, если пройдет в каком-либо месте, то там появляются зеленые луга. Хыэр был ранее из

приближенных Александря Македонского. Александр Македонский (Зуль-Карнейн) и сейчас живой воды ища, обошел весь мир, и дошел до темноты, но вода жизни досталась Хызру. Он встретил один источник, напился из него и ушел. Не подозревая, что это был источник живой воды. По этой причине Хызр и не умрет до дня воскресения. Он ходит теперь по сухе и по морю, и всюду, где услышит вопли слабых и несчастных, помогает им. А Илья ходит только по земле, не заходя в пределы моря. В год один раз, во время хаджа в Мекку, Илья и Хызр встречаются друг с другом и видятся. Однажды неверные жиды хотели умертвить Илью, но он бежал от них в продолжении целого года скрывался в одной горе. Ослабев здесь от продолжительного поста, Илья отправился в город в дом одной женщины и совершил здесь поклонение Богу. У той женщины был сын, который вследствие болезни помер. Илья сотворил молитву, и мальчик сделался здоров. Вместе с Илью было еще один человек по имени Елисея (Ясах) последний постепенно прислуживал пророку и всюду за ним следовал. Илья, однако, всегда спасался благополучно от неверных.

Однажды он безо всякой надобности и причины совершил молитву, говоря: Боже, о소боди меня от козней врагов! Всевышний сказал: «Илья, молитву твою я принял. Иди в обширную пустыню, когда придешь туда, то пред тобой явится конь. Ты садись на него и избавишься от неверных врагов». Илья в тот же день по повелению Всевышнего отправился в назначенное место, сел на готовую лошадь и уехал. Позади его следовал Елисея и кричал: «О, посланик Божий, мне же чего ты оставляешь? Но конь далеко уже улетел, и Илья ответа не дал. Только новый маленький ковер (сюджадат), на котором обыкновенно совершают молитвы мусульмане, упал на землю, как дар Елисею. Вместе с этим ковром Елисея получил и пророческое достоинство, как и сказано в Коране (вспомни Исмаила, Елисея, Зуль-Кифля и всех которые были из лучших). Всевышний Бог дал Илье ангельскую природу. В виде ангела последний является на земле и совершает служение Богу и будет совершать его, не умирая до дня воскресения. По повелению Всевышнего Илья подает немощным людям помочь. В этом вот и состоит история пророков, которые и теперь еще живы.

ВОПРОС ТРИДЦАТЫЙ

Мухаммед, расскажи о том, кто был отцом 40 лет, но детям которого было по 120 лет?

Славный и знающий пророк, Мухаммед Мустафа, мир и благословение Аллаха над ним да будет, ответил: таким лицом был пророк Эздра. История его с сыновьями следующая.

Среди сынов Израилевых был некто по имени Эздра. Во времена его народ израильский до крайности развратился, наставления ученых не принимал, пророков умерщвлял, и вообще, находится под гнетом шайтана. Всевышний и славный Бог, разгневавшись на народ, воздвиг на него Навуходоносора. Этот же, напав, многое предал огню, некоторых из народа пленил. В этот же момент был пленен и Эздра. Все святое и священное было предано Навуходоносером разрушению, ученые и превосходнейшие чтецы закона были умерщвлены, сам храм был наполнен нечистотами. Кроме народа Израильского Навуходоносор опустошил провинции Сирии и Египта, а жителей их отвел в плен. После этого Навуходоносор веротился в свою резиденцию в Вавилон.

Эздра происходил из потомства Аарона, молодость свою провел он в рабстве и уже в зрелых летах получил свободу. Эздра однажды на своей лошади отправился в Сирию. Прибыв в Сирию, он остановился в одной деревне, но увидел, что она лишена жителей, в хижинах не было никого, но деревьев и плодов повсюду очень много. Слезши с осла, Эздра привязал к одному из деревьев, растущих вблизи, а сам сел под дерево. Вдруг ему пришла на ум мысль, будет ли когда населена эта деревня? Если Всевышний даст мне, думал Эздра, знамение—именно, если я и по смерти останусь живым, то это будет значить, что деревня эта будет заселена. С такою мыслью на уме Эздра склонил голову и заснул. Всевышний Бог повелел тотчас Израилу взять дух Эздры, и его осла, как и в Коране говорится: всевышний Бог тело Эздры, осла и окружающих их плодов скрыл от взоров людей». Прошло 7 лет, как помер Эздра, Всевышний Бог погубил Навуходоносора. Обстоятельства, при которых совершилась погибель Навуходоносора, следующие.

Один царь, имевший очень много войска, пошел войной против Навуходоносора, и убил его, а провинции Песии и Вавилона взял себе, вывел из них 300 тысяч человек и населил ими провинции Сирии. Когда прошло уже 100 лет со дня смерти Эздры, Всевышний Бог снова возвратил ему душу. Эздра, как будто пробудившись ото сна, открыл глаза и увидел, что деревня полная жителей. Изумившись этому, Эздра воскликнул: хвала Богу! Эта деревня населилась в несколько часов! Если же нет, то не

случилось ли со мной? С этими словами Эздра отправился посмотреть привязанного осла, но увидел, что на том месте, где стоял осел, валяются только кости его. Но в тот же час все кости осла стали соединяться жилами, явились нервы, и все это обложилось мясом. В то время, как тело осла стало уже готово, явился на землю ангел, и дунул на нос осла, осел тотчас ожиł, стал ходить по луговине и издавать резкий крик.

В тот же час явился Гавриил и спросил Эздру: Эздра, сколько времени ты спал здесь. Эздра, посмотря на солнце, сказал: один день будет. А Гавриил сказал: Эздра, сто лет уже прошло, как ты лег здесь и помер. Всевышний Бог даровал тебе снова жизнь, и вот ты жив. Эздра посмотрел на виноградное и финиковое деревья и с удивлением заметил, что плоды их также свежи и молоды, как были сто лет тому назад. В умилении Эздра совершил земной поклон и сказал: «Подлинно Бог управляет и властвует над всеми вещами». Затем сел на осла и удалился в Сирию.

Прибыв в Сирию, он увидел населенный город, в котором однако не нашел никого из прежних друзей, так как много времени прошло с тех пор, как он был уже здесь, и все почти померли, в живых осталось немногого. Подъехавши к воротам своего дома, он увидел одну старую женщину, глаза которой уже не видели. Эздра спросил ее: эй, женщина, этот ли дом Эздры? Женщина спросила его: ты как знаешь Эздру, он помер уже сто лет тому назад? Эздра, который был сто лет мертв, но, по милости Божьей, снова получил жизнь. Тогда женщина сказала: если ты действительно Эздра, то сотвори молитву, и глаза мои будут видеть. Эздра сотворил молитву, коснулся своей благословленной рукой ее глаз, и, по повелению Всевышнего, глаза женщины стали видеть. Исцеленная узнала Эздру, упала ему в ноги и сказала: о, сын Божий! я дочь твоей служанки (рабыни). Эздра спросил ее: есть ли кто еще из моих, здоровы ли мои сыновья? Тогда женщина пошла и известила о явлении Эздры сыновьям его и жителям города Сирии. Все сошлись и изумлялись Сыновьям Эздры было уже по сто двадцать лет, они были уже старики. Подошедши к Эздре, они упали к ногам его и начали плакать. Успокоившись, они стали рассказывать друг другу свои истории. Впоследствие Эздра с сыновьями не мало еще времени прожил вместе. Народ, смотря на них, удивлялся, так как отцу было еще 40 лет, а сыновьям по 120 лет.

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ПЕРВЫЙ

Мухаммед, скажи, кто разговаривал еще во чреве матери своей?

Славный пророк Мухаммад, мир и благословение над ним Аллаха да будет, ответил: первый из подобных есть Иисус. История его такова.

В то время, когда Иисус находился еще в утробе матери своей, и когда мать его—Мария, на что-то разгневалась в сердце своем, Иисус тогда начал красноречиво говорить и громким голосом прочитал Евангелие. Мария же слушала его.

Есть еще и другой подобный. История его такова. Жил один пустынник, по имени Джарих, который проводил время в молитве. Однажды в монастыре он совершал моление, как вдруг к нему входит мать его и зовет: Джарих! А он, так как занят был молитвою, то не дал ей ответа. Мать посмотрела на него, сказала: тебя постигнет одно бедствие. Действительно, так и случилось. Однажды какая-то женщина соблюдила с любовником и сделалась беременной. Женщину эту схватили и спрашивали, кто виновник ее беременности? Женщина отвечала: однажды я посетила Джариха, и он сделал меня беременной. Этую женщину, между прочим, привели к царю, она и ему передала то же самое. Царь приказал силой привести Джариха.

Когда привели последнего, то царь спросил: каким образом ты, будучи пустынником, посетившей тебя женщине в келье сделал насилие, так что от тебя она сделалась беременной? Джарих ответил: это на меня клевета, дай мне позволение, я схожу к матери, и потом буду готов подчиниться каждому твоему приказанию. Царь согласился, и Джарих отправился к матери. Пришедши, он сказал ей: мать, в одно время ты меня звала, а я тебе не дал ответа, так как стоял на молитве. Теперь ты помолись за меня, чтобы я избавился от угрожающей мне опасности. Мать заплакала и помолилась за него. Джарих снова пришел к царю и сказал: Царь, положи руку твою на чрево той женщины и потом спроси: дитя! кто твой родитель? Царь согласился. Снова к нему привели ту женщину. Царь положил свою руку на ее чрево и сказал: дитя, кто твой отец? Дитя же, находящееся во чреве матери, ответило весьма внятно: мой отец—один пастух, который в обширном поле пасет овец, теперь он лежит под огромным деревом. Пустынник же безгрешен, он—один из чистых рабов Всевышнего. Услыхав таковы слова от дитяти, находящегося во чреве этой женщины,

царь испугался, так что дрожь пробежала по телу его. Увидев всю ложь доноса на пустынника, царь оказал ему почтение и освободил его. Из этого рассказа можно видеть, что праведность (истина) отца и матери в детях их увеличивается, и что молитвы их бывают приятны Богу, затем, что совет дороже награды, и получившему его, как дар, обязательно должно выполнять его, чтобы в день воскресения избегнуть адских мучений.

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ВТОРОЙ

Мухаммед, скажи о том, кто четыре раза был умерщвляем, но опять делался живым?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, ответил: таков Георгий. История его жизни следующая.

В городе Мосуле (в Персии) жил неверный, по имени Дазьяна (Диоклитан), который был великим царем, но упрямым идолопоклонником. У него был один идол, по имени Афлусун (Аполлон), которому он насильно заставлял поклоняться народ. Однажды шайтан, проклятие ему, вошел в того идола и из него (от имени его) сказал царю следующее: в служении мне ты оказываешь небрежение и моих повелений на земле не приводишь в исполнение. Царь ответил ему на это: я раб твой и, сколько у меня хватит сил, каждый раз—днем и вечером, преклоняя колена, совершаю пред тобой преклонение. Дьявол, проклятие ему, сказал: о, Дазьяна! я дал тебе много царств, ты называешься великим царем за то, что заставляешь рабов моих поклоняться мне и признавать мое божественное достоинство, а потому всякий, кто, повинувшись твоему приказанию, поклоняется мне, будет наслаждаться счастием, но того, кто оказался бы непослушным, ты (царь) сожги в огне. Проклятый Дазьяна совершил тогда, в знак покорности, перед идолом земной поклон. Встав с земли, он сказал шайтану: повинуюсь твоему приказанию. Выйдя из капища, Дазьяна отдал устно и письменно приказ, чтобы все, находящиеся под его властью, правители провинций, князья согнали народ свой в город Мосул, а потом велел собрать и снести в цирк миллион пудов горючего вещества. Когда со всех концов государства собрался народ, этот нечестивый правитель приказал украсить (своего) златовидного идола всевозможными украшениями, на голову его возложить корону, на поясницу—пояс, поставить его на престол и с триумфом привезти его в цирк. В углу цирка царь приказал устроить нечто наподобие адской геенны, где и был разведен костер. Затем проклятый Дазьяна, встав перед идолом, отдал приказ

зание, чтобы весь народ поклонился в землю пред тем идолом, а кто не сделает этого, того бросят в печь, в глубину (во внутрь) огня.

Перейдем теперь к истории Георгия. В одной стране жил человек, который был истинным рабом Всевышнего Бога. Он был человеком очень ученым, имел много имущества и постоянно занимался торговлей. Однажды этот купец (Георгий) взымел в уме следующее намерение: пойду я к царю Дазьяну, поднесу ему что-нибудь в подарок, сделаюсь ему известным, и тогда никто не причинит вреда моей торговле. Набрав всевозможных подарков, он отправился в город Мосул и здесь увидел, что проклятый Дазьян разжег огромнейший огонь, в который бросают тех, которые не поклоняются идолу, некоторых же заставляют поклоняться идолу насильно. Когда Георгий увидел, что идолу воздают божеское поклонение, то сердце его возгорелось, и он сказал: этих неверных я удержу от поклонения идолу, хотя меня самого потом и замучат. Однако, я надеюсь, что Всевышний Бог будет мною доволен и пошлет мне, по своей благости, помошь. Твердо укрепившись в своем намерении, Георгий разделил все свое имение беднякам, себе же не оставил ни одного обода. После этого он пришел к тому проклятому царю и сказал: эй, нечестивый царь, зачем ты совершаешь такое нечестие и производишь соблазн, зачем оказываешь неповинование Богу, пред Ним совершаешь безбоязненно мерзкие дела, поклоняешься куску камня, считая его божеством? Какая тебе и городу от этого идола польза? Если над вами случится какое-нибудь бедствие, то ни тебя, ни город твой идол не в состоянии будет избавить от опасности. Эй, царь, оставь все эти дела, уверуй лучше в того, Кто произвел из небытия весь мир, тебя и весь народ (из земли)—в Того, Кто властвует над землями и небесами, а идолу этому не заставляй народ поклоняться. Проклятый царь, услышав эти слова Георгия, воспыпал гневом и приказал схватить его. Георгия схватили и привели к нему, а он приказал привязать его к одному дереву и скоблить блаженное тело его железными гребнями. Слуги исполнили приказание и изорвали священное тело Георгия на куски. Георгий же громким голосом прославлял Всевышнего, и Бог избавил его от этого мучения. Тогда по приказанию проклятого царя в другой раз для истязания раскалили один железный гвоздь и заколотили его в Георгия сверху так, что тот гвоздь прошел от горла до самого желудка. Но Бог

Всевышний и от этого бедствия сохранил Георгия. Многие же, увидавши, что происходит с Георгием, тайно и явно начали принимать веру. По приказанию царя потом ввергли Георгия в темницу, никого к нему не подпускали и пищи не давали, чтобы он погиб. Руки и ноги его крепко связали, а на желудок положили громадный камень. Когда настала ночь, Всевышний послал ангела, который, освободив Георгия от оков, принес ему райской пищи и напитков. На утро ангел вывел Георгия из темницы, а сам удалился на небо. Георгий снова пришел к царю и сказал: «Эй, нечестивый царь! Слова мои помни. Оставь эти негодные дела, какая тебе от них польза? Соблюдай повеления Всевышнего, будь покорен ему, и будешь свободен от мучений геенны». Царь спросил его: «Кто тебя вывел из темницы?» Георгий ответил: «Тот, Кто произвел тебя из небытия, вывел меня из темницы. — Проклятый тот, пришедши в ярость, приказал поставить одр, на который положили Георгия, разрезать его ножами на части, а части тела отдали на съедение псам. Когда настала ночь, Всевышний, даря Георгию жизнь, послал к нему ангела с радостною вестью. Ангел сказал Георгию: Всевышний дает тебе пророчество и поручает призывать народ к вере. Когда настало утро, Георгий снова пришел к царю и сказал: непослушный нечестивец, исповедуй Господа ми́ров, оставь заблуждения, бойся адских мучений, признай мое пророческое достоинство и тебе будет благо. Царь ответил: Георгий, один день ты говорил о вере в Божество, а теперь требуешь еще веры в свое пророческое достоинство! Обратившись, затем, к своим подчиненным, он сказал: сколько раз я умершвлял Георгия, а он все еще жив, соберите совет относительно казни его. Между подчиненными царя был один злой тиран, он приходит к царю раньше всех и говорит: царь, мой совет таков: отдай его в мои руки, я предам его мучению, и никто более его не увидет. Этот проклятый тиран взял Георгия и отвел его в дом, а потом сделал медного быка, внутренность которого он наполнил нефтью и серой. Затем посадил во внутренность быка Георгия, а отверстие крепко запер. По приказанию его, поставили быка в городском цирке, затем развели под ним сильный огонь. Жар был так силен, что за восемь верст нельзя было подойти к нему. Когда настал вечер, снова явился ангел, взял быка из огня и сильно бросил его на землю, при этом поднялся крик, и многие погибли. Когда бык упал на землю, произошло землетрясение, и несколько деревень разрушилось. Всевышний Бог еще раз даровал жизнь Георгию. Когда настало утро, Геор-

гий снова явился к неверному мучителю. Вошедши во дворец, он сказал: «Царь! Уверуй во Всевышнего Господа, признай мое пророческое достоинство—и ты избавишь душу свою от адских мучений. Проклятый ответил ему: «Георгий, если ты истинный пророк, то испроси у Бога, чтобы эти крючья и это седалище сделались свежим, зеленым деревом. Георгий сказал на это: «Я стыжусь даже просить у Бога подобной глупости, но чтобы исчезло твое сомнение, я постараюсь попросить», —при этом он обратился к Всевышнему с молитвой. Лишь только Георгий начал молиться, как крючья и седалище сделались зелеными, покрылись листьями и принесли плоды. Увидев это, некоторые окружающие приняли веру, но некоторые не верили. В тот же час по воле всевышнего явилась буря и молнии, и все неверные очутились в опасном положении. Георгий снова призвал их к вере. Тогда нечестивый царь сказал: «Георгий, сотвори молитву Господу Богу твоему и воскреси всех умерших в мое время. Если ты истинный пророк, и вера твоя истинная, пусть умершие засвидетельствуют, что вера наша пустая (ложная), тогда я уверую и приму твою религию (веру)». Георгий сказал: «О, нечестивый, идем, покажи трех умерших». Все отправились к могилам. Георгий, возведши взгляд на небо, сказал: «Господи, желания этих неверных известны, исполни их». Еще не окончил он молитвы, как гробы те раскололись, и 18 умерших подняли свои головы. Из этих умерших было: 10 мужчин, 5 женщин и трое детей. Обратившись лицами к неверным, воскрешенные сказали: «О царь, слова, которые говорит Георгий, и вера, о которой проповедует он, —истинны, и сам он истинный пророк. Наша же вера ложная. Мы сами приняли веру пророка Георгия, и ты прими и тогда избегнешь геенны». Тот же нечестивый, услышав такие слова от умерших, сказал: «Ты, Георгий, волшебник и человек учений». Умершие же, обратившись к Георгию, сказали: «Сын божий, пожалей свое тело, а эти неверные не примут веры». Потом еще обратились к нему, говоря: «Сын Божий, мы надеемся, что ты предложишь нам веру, мы примем твою веру, так как прежде были неверными и были не в состоянии выносить мучений от Всевышнего, но по твоим молитвам и по своей благости Всевышний Бог дал нам милость». Георгий, мир ему, предложил им веру, они сделались мусульманами и потом отправились на свои места (где жили прежде живые). Сам Георгий снова отправился к нечестивому царю и стал призывать его к вере. Царь спросил подчиненных, не дадут ли они какого-либо совета относительно Георгия,

так как несколько раз он был убиваем, но снова оживал. Подчиненные его сказали: «Здесь живет одна старая женщина, у ней в доме сделаем темницу для Горгия, пусть он умрет от голода». Георгия поместили в доме этой женщины и строго приказали ей не приносить ему ни пищи, ни питья. Спустя три дня после заключения Георгий спросил женщину, если ли у нее пища. Та ответила ему: «Три дня, как ты заключен в темницу, и всем нам царь запретил давать пищу, так что мы погибнем от голода». Георгий сказал ей: «Эй, женщина! Я сотворю молитву, и если ты увидишь сына своего здоровым, примите ли вы оба веру?» «Примем, отвечала она». Георгий сотворил молитву, дерево сделалось зеленым (свежим) и принесло плоды. Многие, видя это чудо, уверовали. Однажды царь проходил около дома этой женщины и увидел это дерево, оно было зелено и изобиловало всевозможными плодами. Удивившись, царь спросил, как это случилось? Ему передали историю этого чуда. Царь пришел в гнев и велел Георгию быть вывезенным из дома. Георгия пригвоздили железными гвоздями к земле и так истязали, что блаженное тело его разделилось на части, которое затем сожгли на огне, а пепел разбросали по воде. После этого нечестивый царь отправился во дворец. Здесь, среди удовольствий, он объявил своим подчиненным, что он Георгия избавил от всяких бедствий. Всевышний Бог в ту ночь снова возвратил жизнь (душу) Георгию. Георгий, еще более прекрасный, чем прежде, наутро предстал перед нечестивым царем. Тот же неверный, увидев Георгия, сказал: «Удивительно! Один человек может походить на другого». Георгий, мир ему, сказал: «О царь, не заблуждайся. Это я пред тобой налицо. Открой глаза свои, посмотри пристально. Вот, ты умертвил меня после разнообразных истязаний, и прах мой развеял по воздуху, а Господь мой снова меня оживил и послал к тебе. Отстань от всех нечестивых дел, избавь тело свое от геенских мучений». Царь сказал: «Георгий, у меня есть к тебе еще одно дело. Если ты желание мое исполнишь, то я приму веру твою». Георгий спросил: «Какое твое желание и в чем твое дело? Я исполню его». Царь сказал: «Эту ночь ты пробудешь со мной. А завтра нашему идолу совершишь земное поклонение». Георгий, мир ему, остался с царем во дворце и проводил время в молитве. Жена царя сказала мужу: «Уверуй в Бога, которому служит Георгий и признай его пророческое достоинство. Его вера — истинная, наша же — ложная». Царь сказал ей: «Жена, сколько я видел чудес, совершенных Георгием и не вдался, однако, в обман, а ты ви-

дела его только в эту ночь и уже принял веру его». Когда настало время, царь призвал Георгия к капище идола и сказал ему: «Георгий, исполни свое обещание». Весь народ, узнав, что Георгий намерен поклониться идолу, обрадовался. Та же женщина, у которой он исцелил сына, сказала: «Сын Божий, неприлично тому, для кого Бог от сухого дерева даровал столько плодов, изменять истинной вере и принимать ложную». Георгий, мир ему, ответил: «Не бойся, я не поклонюсь идолу и покажу знамение и чудеса всем неверным». После этого он подошел к тому идолу и топнул ногой по земле, так что идол тот упал лицом на землю. Все увидели, что идол распался на части, а из него вышел дьявол и хотел бежать. Георгий, мир ему, схватив дьявола, сказал: «Эй, проклятый, сколько времени ты развращал народ, а теперь хочешь бежать?» Дьявол упал перед Георгием на колени и сказал: «Человек Божий, если я когда нибудь сделаю подобное дело, то предай меня какому угодно наказанию». Потом он начал просить о помиловании. Георгий отпустил его на свободу. Царь тогда сказал: «Георгий, ты волшебством своим разбил на части богов наших». Георгий, мир ему, увидел, наконец, что этот нечестивый не способен исправиться, и сказал: «Боже! Эти неверные и непослушные никогда не сделаются своими рабами. Погуби их!» При этом Георгий начал молиться. Тотчас же с неба сошел огонь и всех истребил.

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ТРЕТИЙ

Мухаммед, скажи о том гробе, который постоянно движется. Кто в нем лежал?

Славный пророк Мухаммед, мир да благословение Аллаха над ним да будет, ответил: такой гроб—есть чрево одной рыбы, в котором лежал пророк Иона. Тогда Всевышний и славный Бог вознагодовал на пророка Иону, и отдал повеление рыбе проглотить его. Той же рыбе было дано следующее приказание: Эй, рыба, Иона—мусульманин, и притом пророк его—Я не для еды отдал тебе, пусть только чрево твое будет для него темницей, но вреда для него никакого не причиняй, так как он великий мой заложник. В одно время я его от тебя потребую. Когда рыба услышала это божественное определение, то, испугавшись в продолжение 40 дней и ночей не закрывала рта, ничего не ела и не пила.

Пророк Иона, мир ему, во чреве рыбы обратился к кыбле и совершал поклонение Всевышнему. Тело рыбы той сделалось прозрачным, как стекло. Обитая в рыбе, Иона занимался чтением славословий морским тварей, которые его слушали. А рыба, в которой они сидели, смотрела. Голос пророка Ионы достиг даже не-

бес, так что спросили ангелы Всевышнего: «Что это за голос, выходящий как будто из земли? Всевышний ответил: «Эй, ангелы, это звук от чтения словословий пророка Ионы. Он находится во чреве рыбы». Ангелы начали просить Всевышнего о помиловании Ионы. Всевышний приказал: рыба, иди и выпусти пророка из чрева на морской берег. Рыба отправилась к морскому берегу и освободила Иону.

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ

Мухаммед, скажи о Зуль-Кифле, пророк ли он?

Славный пророк Мухаммед, мир и благословение над ним Аллаха да будет, ответил: первые ученые действительно высказали мнение, что Зуль-Кифле только проповедник, чудотворец и святой, но в Коране он прославляется в числе пророков. «Вспомни также об Исмаиле, Елисеем, Зуль-Кифле: — все они в числе праведных» (38, 48). Это место и служит доказательством, что Зуль-Кифле на самом деле пророк. В Коране он упоминается под двумя именами: Зуль-Кифля и Захария, подобно тому, как Иисус называется двумя именами, или Мухаммед имеет два имени: одно — Мухаммед, а другое — Ахмед. Вообще же ученые колеблются относительно четырех лиц, признать ли их пророками или нет? Первый из этих четырех — Зуль-Карнейн. Некоторые говорят, что Зуль-Карнейн был только царем, ученым и благочестивым мужем, но на самом деле он — пророк, доказательством чего служит следующее место в Коране: «Мы сказали: Зуль-Карнейн, либо накажи его, либо окажи ему добро» (18. 85). Название же Зуль-Карнейна он носит потому, что он видел во сне, будто двумя руками он схватился за два рога солнца и днем скрыл солнечный свет. Поутру приближенные объявили ему, что он должен сделаться царем всего мира. Так действительно (сообразно со сновидением) и случилось. Второй, о котором также сомневаются, есть Хыэр. Имя Хыэр ему дано потому, что всюду, где он станет совершать намаз, там начинает расти зеленая трава. Хыэр — также пророк. Всевышний и Благословленный Бог упоминает о нем в Коране: «Там они (т. е. Моисей со спутником своим, слугой) встретили одного слугу из слуг Наших, на которого Мы низвели Нашу милость, и которому Мы дали познать высшее знание» (18. 64).

Третий, в пророческом достоинстве которого сомневаются, — Локман. Относительно его также встречаются места в Коране: «Некогда Мы даровали Кокману мудрость, сказав: будь благодарен Богу (31, 11)».

После всего перейдем к истории с Зуль-Кифля. У него было два брата, отец их был царем. Еще в детстве один брат Зуль-Кифля сделался истинным служителем Божиим между Израильтянами и отшельником (пустынножителем). Другой брат Зуль-Кифля был злой и нечестивым. Когда их отец помер, царский престол остался незанятым. Первые два сына отказались от управления царством. Один из них был Зуль-Кифля. Народ же, опасаясь вреда для государства, пригласил к царю третьего, нечестивого, сына. Сделавшись царем, он жил так нечестиво, что не было на земле нечестия, которого бы он не совершил. Однажды к брату-царю приходит Зуль-Кифля и говорит: «Брат, к чему это ты день и ночь проводишь в пирах и в нечестивых деяниях, а покаяния не совершаешь. Повелением Всевышнего послушания не оказываешь и перед Богом, опоясав поясницу, поклонения не совершаешь? Царь ответил ему: «Брат, ты правду говоришь. В мире не осталось нечестия, которого я не совершил бы. Я боюсь, что Бог не примет покаяния моего. Зуль-Кифль сказал ему: «Брат, перестань грешить, но в милости Всевышнего не отчаивайся, ибо отчаяние есть нечестие, как и сказано об этом в Коране: «Не теряйте надежды на милость Божию и страха перед Богом. Подлинно отчаиваются из страха перед Богом только люди неверующие, а это значит, что Всевышний Бог к рабам своим так сострадателен и милостив, что грехи рабов его, сколько много их не было бы, перед милостью Божией составляют пылинку». В Коране сказано: «О, рабы! Те из вас, которые расточительны по отношению к душам своим, пусть не отчаиваются в милости Божией, так как Бог прощает все грехи. Подлинно он по преимуществу прощающий и милосердный». Царь сказал тогда: «Брат, иди расскажи обо мне великому пустыннику, и в случае, если он будет говорить то же самое, что и я, я пойду и совершу пред ним покаяние». Тот сходил и сообщил царю, что пустынник не только примет покаяние, но даже настаивает на необходимости его принесения и говорит, что всякий грешник, сколько бы ни был он порочен, если принесет истинное покаяние трех своего, удостоится быть одним из числа приближенных к Богу. Когда царь получил такое известие, то все имущество свое раздал бедным, отказался от престола, снял корону и без всяких атрибутов величия и чести, но с унижением и смирением отправился к тому пустыннику, чтобы служить ему. Явившись к пустыннику, царь искренне покаялся перед ним и начал вместе с ним заниматься служением Богу. Когда наступил вечер, перед ним явилось два блюда с пищей. Пустынник сказал: «Князь, Всевышний при-

нял твоё покаяние!» Князь спросил: «Ты каким образом узнал эту радостную для меня весть?» Пустынник ответил: «Пища которую ты видишь, пришла к нам из рая. Обыкновенно каждый день для меня являлось одно блюдо, теперь же—два. Отсюда я узнал, что одно из блюд назначено для тебя. Если же Всевышний не принял бы твоего покаяния, то из рая ты не получил бы для себя долю». Видя к себе милость Божью, князь воздал великую благодарность Всевышнему и вместе с пустынником начал вкушать пищу. Некоторое время князь жил вместе с пустынником и молился Богу. Одн раз он спросил своего сожителя: «Есть ли у Всевышнего между рабами его раб, достойнее тебя?» Пустынник ответил: «В отдаленной пустыне есть один пустынник, который много превосходит меня». Князь встал, простился с пустынником и решился отправиться на поиски знаменитого отшельника. Пустынник отпустил князя и проводил его с честью. Князь после долгих поисков пришел и к другому пустыннику, нашел последнего молящимся около одного дерева и приветствовал его. Пустынник принял приветствие, начал расспрашивать князя обо всем случившемся с ним. Тот рассказал по порядку всю свою жизнь. Пустынник, выслушав рассказ, оказал князю почесть и уважение, дал ему совет и потом пригласил его с собой помолиться. Когда настал вечер, то на расступе вблизи деревьев выросло два гранатовых яблока. Пустынник сорвал их, одно подал князю и сказал: «Радуйся, Всевышний принял твоё покаяние, так как каждодневно для меня на этом дереве являлось по одному яблоку, сегодня же два, и одно из них—для тебя». Съевши по яблоку, князь и пустынник снова занялись молитвами. Однажды князь спросил пустынника: «Между рабами все-вышнего есть ли раб, превосходнее тебя?» Пустынник ответил: «Да, есть. В отдаленной пустыне живет один служитель Божий, в пещере, который гораздо достойнее меня». Тогда князь сказал: «Пустынник! Не забывай меня в молитвах, я надеюсь, что Всевышний по твоим молитвам не оставит меня своей милостью». Пустынник простился с князем и совершил по нем пред Богом молитву. Князь же пришел к указанной пещере, пещера находилась в горе. Князь увидел в ней одного старца с белой бородой, окруженного святым сиянием. Старец этот проводил жизнь свою в молитве. Подошедши к старцу, князь отдал ему приветствие и сам от него получил подобное же. Весь этот день князь и пустынник провели в молитвах. Настал вечер. Около них выросла зеленая трава, а из горы направился к ним родник. Пустынник сказал: «Пищей мне служит вот эта трава. Если тебе, князь, доставит удовольствие,

то ешь ее вместе со мной». С этими словами пустынник сорвал горсть травы и начал есть. Князь последовал его примеру и нашел, что трава приятнее сахара и душестее мускуса. Некоторое время князь жил вместе с пустынником и занимался служением Богу, но стало время кончины его. Пред смертью князь сказал пустыннику: Когда ты станешь хоронить меня, то положи вместе со мной в могилу рукопись, которую найдешь у меня. Пустынник заплакал, князь же в присутствии его предал свою душу Богу. Пустынник снял с умершего одежды и нашел в них рукопись, в которой было написано следующее: «Господи Боже, между всеми людьми нет ни одного раба, столь непокорного и нечестивого, как я. Окончив настоящую жизнь, с нечистым лицом, я вступаю в предверие высшей, лучшей жизни. О милостивый и милосердный! Вся моя надежда на милость твою! Смилийся надо мною, непокорным, рабом греха, прости мои грехи по благости Своей, чем Ты сотворишь мне, немощному, милость, ибо в Коране сказано: «Скажи: о рабы! Те из вас, которые расточительны по отношению к душам своим, пусть не отчиваются в милости Божьей, так как Бог прощает все грехи, подлинно, Он по преимуществу Прощающий и Милосердный!» Пустынник, прочитав все это, заплакал, омыл потом князя, обернул его саваном, явившемся чудесно из рая, и положил его в могилу, тоже неизвестно кем приготовленную. Настал вечер, пустынник лег спать и увидел во сне, что покаявшийся князь сидит в раю на престоле, а вокруг него стоят гурии. Пробудившись ото сна, пустынник пошел посмотреть могилу князя и увидел, что на могиле лежит часть рукописи, а в ней написано зелеными литерами: «Всевышний, удостоив покаявшегося князя милости, ввел его в райский сад. Подобным же образом я поступил, сказал Всевышний, и со всеми теми, которые поступают так же, как поступил этот князь, и всякий, кто только обратится ко Мне и принесет чистосердечное покаяние в грехах своих, будет принят Мною подобно тому, как принял Я покаявшегося князя».

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ПЯТЫЙ

Мухаммэд, расскажи историю жизни обитателей Расса?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, рассказал следующее: обитатели Расса принадлежат к народу Антихийскому. История их следующая. Всевышний Бог, почтив Иисуса даром пророчества, поручил ему призвать народ к вере. Иисус, мир ему, посыпая в каждую страну на проповедь людей, отправил два человека в Антихию с той целью, чтобы они обрати-

ли к истинной вере живущих при колодце. В Коране об этом сказано : (XXXVI, 13): «Вот Мы послали к ним двоих, но они обоих их почли лжецами, тогда Мы в подкрепление их дали третьего. Они сказали им: мы посланники к вам». Когда посланные Иисусом достигли Антихии, то, не входя еще в город, встретили царя этого города, рассказали ему об Иисусе и призвали его к вере. Но неверный царь приказал каждому из них дать по сто палок (ударов) и заключить потом в темницу. Когда это событие дошло до слуха Иисуса, то он выбрал одного высшего апостола по имени Симона и послал его, сказав: «Посланных моих заключили в Антиохии в темницу, иди же и помоги им». Симон прибыл в Антихию и скоро познакомился здесь с приближенными царя, так как он обладал многими прекрасными качествами: прекрасной наружностью, смелостью и красноречием. О нем доложили даже царю, который и пригласил его к себе. Речь Симона очень понравилась царю, он взял его к себе и осыпал всевозможными благодеяниями. Несколько времени спустя, Симон, беседуя с царем, спросил его: «Царь! Я слышал, что Иисуса в твой город пришли два человека, которые объявляют себя пророками?» «Правда,—ответил царь, —приходили». Симон спросил: «Ты спрашивал ли у них, какова их вера?» Царь ответил: «В гневе я и не спросил их совсем относительно веры». Симон сказал: если ты позволишь, то пусть приведут их ко мне, и я предложу им вопросы. Царь согласился, узники были приведены. Тогда Симон спросил их: кто вы, откуда пришли и какова ваша вера? Те ответили: послал нас истинный пророк Того, Который сотворил всех тварей земных, небеса и землю, Который подает всем нужное для жизни—Господь миров» Симон спросил: каковы же свойства вашей веры и основания ее? Те ответили: «Бог делает то, что определил, и судит, кого желает». Какие же доказательства пророческого достоинства пославшего вас (Иисуса)? спросил Симон. Посланные от Иисуса ответили: он воскрешает мертвых, сухое дерево делает зеленым, так что оно приносит громадные плоды. Он слепых делает зрячими. Здесь ли находится этот пророк? Нет, ответили те. Симон сказал: как же я узнаю, что пославший вас действительно пророк? Те ответили: мы посланы Иисусом, а потому молитва наша все равно, что и его молитва. Так ужели вы воскресите мертвого? —спросил Симон. Да, ответили те, воскресим. Симон сказал царю: прикажи, пусть приведут слепого. Слепого (от рождения) привели. Тогда посланные Иисусом встали, сотворили молитву, и слепой, по повелению Всевышнего,

прозрел. Симон сказал тогда царю: боги ваши (идолы), которым вы поклоняетесь, могут ли совершить они то же самое? Царь ответил: наши боги таких дел не могут совершить. Тогда Симон снова обратился к посланным от Иисуса и спросил: по вашей вере можно ли воскресить мертвого? Да, ответили те,— жизнь и смерть в распоряжении Всевышнего. Так как в то время у царя был один умнейший юноша, то он сказал: если ваши слова действительно истинны, то сотворите молитву, чтобы юноша этот воскрес.

Посланные Иисусом сотворили молитву, и мертвый ожил. Подняв голову свою из гроба, воскрешенный обратился к царю со следующими словами: царь! Бог воскресивший меня—истинный, а также и вера их истинная, наша же вера ложная. Семь дней я претерпевал всевозможные мучения, и только теперь врата неба открылись для меня, и я вижу, как все ангелы смотрят на этих трех юношей и слушают слова их. Царь спросил: кто же эти— трое? Умерший ответил: двое из них стоят против тебя, а один—около тебя. Царь обратился к Симону и спросил: ужели и ты исповедуешь их веру? Симон ответил: да, мы все трое посланники (пророка). Царь сказал тогда: если вы истинные посланники, то воскресите одну мою умершую дочь и я приму веру вашу. Симон спросил: а где могила твоей дочери? Царь ответил: в одной пустынной местности. Потом повел всех на могилу дочери. Лишь только посланные Иисуса сотворили молитву, как гроб раскололся, и дочь царя, подняв голову, сказала: слова этих посланников и вера их истинны, а также и все их действия, сами они истинные пророки и посланники Всевышнего, не делай им, отец, никакого зла, за что в день воскресения ты избежишь адских мучений. Царь сказал на это дочери: я отказываюсь от тебя, ты мне более не дочь, а я тебе не отец. Тогда дочь, обратившись к посланникам, сказала: истинные посланники Всевышнего, эти неверные не примут вашей веры, прошу вас только о себе: помолитесь, чтобы я приняла вашу веру. Вслед за сим она и исповедала пред ними веру их. Симон взял горсть земли, бросил ее на гроб, и девица незаметно умерла. Но несмотря на такое обилие чудес, совершенных посланниками Иисуса, никто однако из жителей этого города не принял веры, кроме одного плотника Наджара. С топором на плече Наджар явился к царю, исповедал пред ним веру, проповеданную посланниками Иисуса, и сказал: царь! уверуй в Бога их, вера их — истинная. Царь начал уговаривать плотника, говоря: друг, возвратись в свою прежнюю веру, если же ты этого не сделаешь, то я прикажу разрубить тебя на части. Но плотник не испугался угроз царя и с твердостью сказал ему: что бы ты ни приказал со мной сделать

я остаюсь в той же вере и снова уже не сделаюсь неверным. По приказанию царя плотник был разрублен секирой на части и блаженный дух его устремился в небесный сад (читающие эту книгу, когда дойдут до этого места, пусть прочтут за души: плотника Наджара и автора этой книги, фатиух— первую главу Аль-корана) части же тела его были повешены на воротах города. После того неверный царь замучил и посланников и бросил их тела к воротам города. Всевышний, видя крайнее упорство и неверие, разгневался на город Антиохию. По Его повелению с неба явился Гавриил, произвел землетрясение в городе, поднялись волны и все, сколько жителей и животных в городе, погибли,— как сказано и в Коране (XXXVI, 28): «И был только один гул, и вот они— погасли». Таким образом к товарищам колодца принадлежат трое, посланных Иисусом на проповедь в Антиохию, и плотник Наджар, все четверо эти сделались мучениками.

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ШЕСТОЙ

Мухаммед, расскажи о последователях истинной веры среди народа Ахадудов?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, рассказал следующее. Ахадуды были племя, жившее при море, на границе с Еменом, они были волшебники. У одного из Ахадудов был сын, которого отец посыпал к одному волшебнику учиться. Каждое утро сын обыкновенно отправлялся к учителю, а вечером возвращался к отцу своему. Дорога этого юноши как раз проходила мимо жилища служителя Божия —пустынника, который был одним из последователей Иисуса. Пустынник этот постоянно читал громким голосом Евангелие. Мимоходом юноша однажды зашел к служителю Божию и спросил: служитель Божий! что ты читаешь, мне бы желательно знать? Пустынник ответил: слово Божие. Юноша продолжал спрашивать: а кого ты называешь Богом, не наших ли идолов? Пустынник ответил: Богом я называю Того, Кто из ничего создал земли, небеса, луну, солнце, звезды и всех тварей, —Кто поддерживает жизнь всех тварей,—Кто, если захочет, может все снова превратить в ничтожество;—слова этого Бога я читал. Юноша сказал, обращаясь к отшельнику: почтенный, научи меня чтению, а также и тому, как сделаться служителем (рабом) Божиим. Пустынник, заметив в юноше способности, согласился и сказал: хорошо, я согласен тебя учить, только ты не передавай об этом ни отцу, ни матери. С этого времени юноша начал ходить к отшельнику и учиться у него. Однажды, идя к отшельнику, юноша увидел в одном месте большую толпу народа и

Недоумевал, чтобы это такое могло быть? Подошедши к толпе, он увидел, что на дороге, по которой следовало проходить народу, находился один громадный дракон. Юноша подумал про себя: если слова пустынника правдивы и вера его истинная, то этот дракон должен погибнуть от руки моей. С этой мыслью он берет в руку камень и бросает им в дракона. Камень попал в голову чудовища и моментально причинил ему смерть. Тогда юноша вознес хвалу Богу и возрадовался, убедившись на деле, что вера пустынника истинная. Пришедши к старцу пустыннику, юноша сказал ему: вера твоя истинная, Бог, о Котором ты говорил мне, по своей великой милости, дал мне силу победить дракона. Пустынник сказал ему на это: радуйся! твоей рукой в мире будет совершено много славных дел, имя твое сделается известным, я же сам не могу участвовать в делах твоих, надеюсь, что ты никому не скажешь обо мне и не введешь меня в беду.

У Ахадудова был князь по имени Иосиф, сын Нивапаса, у него был племянник, который был слеп обоими глазами. Князю этому донесли, что один юноша умертвил дракона. Князь заинтересовался юношей, и приказал привести его к себе. Когда юноша был приведен к князю, то последний спросил: ты ли убил дракона? Юноша ответил: да, при помощи Всевышнего, я умертвил его. Племянник князя, услышав слова юноши, сказал ему: если ты действительно убил дракона, то исцели и глаза мои. Тогда юноша спросил: если же я, при помощи Всевышнего, открою тебе глаза, то примешь ли ты веру мою? Слепой ответил: приму. Юноша сотворил молитву, и тотчас же глаза слепого открылись. Прозревший немедленно уверовал, потом в присутствии всех подошел к князю и сказал: смотрите все, вот юноша, убивший дракона, помолился об исцелении моих глаз, я прозрел и принял веру его. Царь сказал: приведите ко мне юношу этого. Подчиненные пошли и привели юношу к царю. Царь спросил его: ты ли умертвил дракона и открыл глаза слепому? Да, отвечал юноша, по милости Всевышнего я все это сделал. Царь спросил: кто же твой Бог? Юноша ответил: мой Бог—тот, Который произвел из ничего два мира, сотворил всех тварей, поддерживает их бытие и за всякою тварью надсматривает. Он Милостивый и Милосердный! Тогда царь тот, обратившись к своему племяннику, сказал: возвратись снова в нашу веру. Если же ты это не сделаешь то я прикажу тебя рассечь на четыре части. Племянник ответил, чтобы ты не делал со мной, я не изменю своей вере. При этом и юноша тот подтвердил то же са-

мое, говоря: да, мы действительно не изменим своей вере. После того царь приказал своим людям схватить юношу, отвести на одну высокую гору и там убить его. Посланые отправились с юношем на высокую гору, но были здесь сами убиты фениксом (птицей), явившимся на помощь юноше. Последний снова явился к царю и призвал его к вере. Тогда царь приказал 50-ти палачам взять на подмогу себе еще несколько человек, схватить юношу, отвести его на лодке на середину моря и бросить его с камнем в глубину морскую. Но юноша был и в этот раз спасен фениксом, который со множеством всевозможных птиц побросал всех палачей в море, а лодку доставил к берегу. Увидевши юношу (снова) здравым, царь спросил его: каким образом ты избавился от палачей? Юноша ответил: мой защитник побросал их в море, а меня спас. Царь! Убейся Всевышнего, прими веру, только при том условии ты можешь избегнуть мучений, для тебя подготовленных. Но царь, слушая юношу, потребовал от своих советников, чтобы они придумали наказание для юношей, но советники ничего не придумали, зная, что все погибают, кому поручается убить юношу. Тогда царь сказал: этот юноша так много виноват, что его следует разрубить на части и сжечь в огне, потом прибавил, обращаясь к подчиненным своим: впрочем, во всех этих делах виноват не столько юноша, сколько тот старец-пустынник, который научил его молитве. По приказанию палачи притащили несчастного старца и разруbили его на четыре части. Милость Господня да будет с ним! Но когда эти палачи хотели разрубить на двоих юношу, то, сколько ни старались, не смогли, так как мечи их не причиняли вреда юноше. Тогда царь приказал палачам отвести юношу на высокую скалу, но тот, обратившись к Богу с молитвой, сказал: «Боже мой, Ты Покровитель и Прибежище мое! Ты управляешь нами, слабыми и немощными рабами, так как Ты властвуешь над всеми вещами». Не успел юноша еще окончить молитвы, как раздался великий и ужасный гул, шум. На горе той произошло сильное землетрясение, все палачи упали со скалы стремглав вниз и погибли. Юноша же снова пришел к царю и сказал: царю! помни мои слова, исповедуй Господа Бога Всевышнего, тогда ты избавишь душу от адских мучений и гнева Божия. Царь снова спросил его: кто тебя спас от рук палачей? Юноша ответил: меня спас Тот, Который тебя и меня и всех тварей произвел из ничего — Господь миров. Тогда царь, одумавшись, обратился наконец к Богу и принял веру, причем был окружен чудесно светом. Все присутствовав-

шие при этом тоже приняли веру и сделались мусульманами.

Все эти и есть последователи истинной веры народа Ахадудов, да будет над всеми ними милость Всевышнего!

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ СЕДЬМОЙ

Мухаммед, расскажи о происхождении морей, океанов, окружающего земли, а также и о том, каково их назначение?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, рассказал следующее. Свое начало моря ведут от Ноева потопа. Всевышний Бог, намереваясь погубить народ времен Ноя, приказал сначала землям излить воды на лице земли, а потом и небесам, между тем, Гавриил научил пророка Ноя выстроить корабль. Нои приготовил корабль, но современный ему народ, в насмешку над Ноем, наполнили корабль нечистотами, между тем, время наступления потопа приближалось, и, вот, Всевышний Бог послал на народ тот проказу, все люди заболели и сделались бесподобными. Однажды, один из народа вошел в корабль и упал в нечистоты, освободившись кое как от них, он заметил, что получил исцеление от болезни. Исцеленный передал обо всем случившемуся с ним народу. Тогда все отправились на корабль и лицами своими и другими членами вытерли все нечистоты так чисто, как чисто бывает лезвие ножа, после чего все они получили исцеление. Таким-то образом и был очищен корабль Ноя. После того, по повелению Всевышнего, из печи Ноя (Кор. XI, 42, XXIII, 27) начала выходить вода. Нои, мир ему, понял тогда, что Всевышний разгневался на народ и решил погубить его. Нои, мир ему, из всех принадлежащих ему тварей, а также из других, взял в корабль только по одной паре. После того, вода начала выходить из земли, а также спускаться с неба. Народ видя погибель, устремился бежать на вершины гор, вода же потопила весь мир, остались непотопленными только вершины гор. Скоро и вершины гор стали покрываться водой. Народ в страхе начал каяться в своих грехах. Наконец, вода все потопила, и все погибли. Вода поднялась на сорок аршин выше самых высоких гор. Сорок дней продолжался на земле потоп, на последней не осталось ничего, за исключением Ноева корабля, все погибло, только находившиеся (существа) парами на корабле остались в живых. В Коране (XI, 46) сказано: «и было слово: земля, поглоти воды твои! небо, прекрати дожди! И вода убыла, исполнился суд Божий и он (ковчег) остановился на горе Джуди. Когда сказано было: погибни народ нечистивый!» Значение этого стиха таково, что земля и небо прекратили испускать из себя воду. По повелению Всевышнего, земли и небеса пре-

кратили изводить из себя воду. Но оставшаяся после потопа вода образовала существующие теперь моря, отсюда моря и ведут свое начало, вода этих морей необыкновенно солена. В день воскресения, когда все люди будут проходить через сират, то неверные упадут вниз, верующие же пройдут благополучно и войдут в рай. После того, как и во времена потопа, моря потопят мир. Затем, Всевышний скажет Гавриилу: сойди на землю, возьми всю находящуюся на ней воду и унеси, так чтобы на лице земли не осталось ни одной капли. Гавриил уничтожит повсюду воду, даже до седьмого неба, и скажет: Боже мой, я исполнил Твое повеление, что еще мне делать? Всевышний скажет ему: поручи ангелу погрузить в соленые моря геенских обитателей! Гавриил вместе с другим ангелом исполнят это повеление Всевышнего, но обитатели геены, по своей величине, погрузятся в моря только по шеи. В Коране сказано: «Всевышний имеет власть над всеми, что Он определяет, делает и желает».

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ВОСЬМОЙ

Мухаммед, скажи о ключе неба?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, сказал: ключ небесный должно понимать в следующем смысле: неверные и нечестивые, так как не признают единства, в делах своих не будут иметь успеха, милость Всевышнего не сизойдет на них, когда они умрут,—души их не найдут себе пути на небо. Но те, которые признают и исповедуют единство Бога, признают всех пророков, книги, повеления и запрещения Божия, найдут выход на небеса для себя отворенным, ангелы милости отнесут души их на седьмое небо, Всевышний дарует им всевозможные блага и удовольствия, и имена их будут записаны в вечном совете (диване).

ВОПРОС ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ

Мухаммед, скажи о горе Кяф?

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, рассказал следующее. Кяф—это есть одна гора, которая окружает настоящий мир, так что последний находится в центре ее, цвет этой горы хризолитовый (желто-зеленый), цвет неба собственно есть от свет этой горы. Когда Всевышний сотворил землю, то она сначала колебалась, дрожала и со смущением говорила Всевышнему: Творец! ужели ты сотворил меня для того, чтобы люди совершили на мне всевозможные непотребства? Тогда всевышний, по великой своей Милости, сотворил гору по имени Кяф, в которой земля и получила для себя опору. Гора Кяф непрестанно славословит Всевышнего, как и сказано в Коране: (L, I). «Кяф Клянусь

славным Кораном!» Позади горы Кяф Всевышний сотворил одну землю, которая в семь раз превосходит по величине настоящий мир. Земля та населена ангелами, и так плотно, что едва есть место упасть одной игле. Каждый ангел держит в руках знамя, длиною с сорок ферсянгов, на каждом знамени написано: «Нет Бога, кроме Бога, Мухаммед посланник Божий». Когда наступает вечер пятницы, то все ангелы восходят на гору Кяф, окружают наш видимый мир и до наступления утра с воплями совершают молитву, говоря: Боже наш, даруй милость последователям Мухаммеда и освободи их от мучений в могиле. При наступлении утра они говорят друг другу: «Хвала Богу, что наступающий день не есть еще день воскресения», потом снова молятся за последователей Мухаммеда: Боже наш! Мы молим тебя о прощении тех, которые совершают омовение и пятничные намазы. Всевышний Бог с величием изрекает: ангелы! совершающим пятничные намазы Я дарую щедрости Милость.

ВОПРОС СОРОКОВОЙ

Мухаммед, расскажи об имеющем произойти в последнее время разрушении городов.

Славный пророк, мир и благословение над ним Аллаха да будет, рассказал следующее.

Какой город мы не погубляли, или ни выказывали тяжкую казнь прежде наступления дня воскресения, то было уже предначертано в Писании (Коран, XVII, 60). Не останется ни одной провинции, ни одного города, которые в последнее время ни избежали бы разрушения. Однако это время наступит тогда, когда на лице земли не останется ни великого Корана, ни шариата моего, но тот и другой исчезнут. Последователи мои в мире развратятся и сделаются достойными обитателями геенны. Тогда Всевышний пошлет на них бедства и подвергнет их всевозможным мучениям. Все города тогда будут разрушены, провинции: Хиджас, Емен и Мекку постигнут болезни, в Медине настанет голод, восточная и западная провинции погибнут от землетрясения. Рим и Европа будут поражены молнией, Таберистан¹ и Фарс² с жителями погиб-

1 Название Персидской провинции на юге Каспийского моря,— состоящей из Мазендарана и Кушнана. (Турец.— татар. словарь, Л. Будагов 1-част, стр. 734).

2 Большая область Индии, длиною от Мосула до Аббадана и шириной от Озейба—близ Кадесии, до Хульвана (Арабско-русский словарь Готвальд. Казань, 1863 г. стр. 301).

нут от руки завоевателя, провинции: Багдад, Мосул и Бекра (Бекарт) будут потоплены, провинции: Хорсан, Татария и некоторые другие погибнут от моровой язвы, провинции: Самарканд и Татария будут разрушены, провинции: Кашгар, Китай, Кашмир, Ка-бул и Индостан тоже потерпят разрушение. По разрушению этих провинций явится проклятый Даджал, он овладеет всем миром за исключением четырех мест: Мекки, Медины, Иерусалима и горы Синай. После того Иисус, мир ему, сойдет с неба на белой райской кобылице, с бердышем (саблей) в руке, для Иисуса с облаков спустится на землю трон, на который он и воссядет. Мусульмане при виде Иисуса возрадуются. Иисус отправится в поход против Даджала и вступит с ним в битву. Даджал обратится в бегство, но Всевышний даст повеление земле задержать Даджала. Иисус, мир ему, догонит беглеца и так сильно ударит его мечом, что конец меча (от размаха) достанет до неба. Даджал, проклятие ему, погибнет. После того последователи Мухаммеда, разбивши войска Даджала, очистят от них всю землю. Иисус, мир ему, сделался моим наместником (калифом) и проживет на земле 40 лет. В то время, впрочем, год будет длинным: так, первый день будет равняться нашему году, второй день—месяцу и т. д. По такому-то вот счету Иисус проживет 40 лет, в продолжении этого времени он будет совершать намазы и молитвы в пустыне и наконец предаст себя Богу (т. е. умрет).

Все мусульмане соберутся, совершая намазы, омоют тело Иисуса, перенесут его из Иерусалима в Медину и похоронят его в храме около меня. Спустя семь дней после смерти Иисуса с востока придут племена, называемые Яджуджь и Маджудж с тремя царями во главе. Первому царю имя—Малгулян, второму—Альджай, третьему—Тальгун, у каждого из них войска по сто тысяч. Каждое из упомянутых племен по численности равняется населению всего мира. Первым явится Малгулян, он с войском своим выпьет всю воду, которая находится на земле. За ним выступит с войском Аль-Джай и уничтожит все моря. Когда же выступит с войском Тальгун, то воды в мире уже совсем не будет, станут тогда (люди) копать колодцы, полагая, что вода есть еще в морях и реках, но ошибутся. Каждый из народа Яджуджа и Маджуджа по росту не более двух четвертей, а самый меньший из них так не более одной четверти, самые слабые из них бросают камни по сто пудов так же легко, как метательную стрелу. Бород они не имеют, но усы у них громадные и входят в рот, уши у них настолько велики, что, когда они ложатся спать, одно ухо служит им туфяком, а другое

одеялом. Жены этих племен очень способны к деторождению, все они рождают по двойне: одного из детей мужского пола, другого —женского пола. Племена Яджудж и Маджуд придут с востока. Выпив воду и осушивши моря, они явятся в нашу страну и обосновуют здесь свое царство, которое будет существовать в продолжении сорока лет. Яджудж и Маджудж овладеют всеми странами, за исключением только четырех мест: Мекки, Медины, Иерусалима и горы Синая, хотя население в этих местах будет чувствовать себя настолько слабым, что не решится идти войной против притеснителей. Находясь в стесненном положении, последователи мои придут к священной моей могиле и будут молить меня о помиловании. По воле Всевышнего мусульмане услышат из моего гроба голос, говорящий: не бойтесь! Всевышний избавит вас от бедствий. Действительно, по окончании сорока лет Всевышний произведет тварей, по величине менее комара, и нашлет их на притеснителей. Твари эти заползут в горла Яджуджей и Маджуджей, чем и причинят им гибель. Когда на земле не останется более ни одного из этих чудовищ, Всевышний пошлет на землю необычайный дождь, который и очистит все нечистоты, оставшиеся после Яджуджей и Маджуджей. Мусульмане, видя к себе такую милость Божию, принесут Всевышнему величайшую благодарность. Вслед за уничтожением племен Яджуджа и Маджуджа станут появляться и признаки воскресения, потом наступит и само воскресение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Благодаря премудрости и внушению Всевышнего Бога, мудрости пророка, наставлению Гавриила, вопросам Габдуллаха-ибн-Салама и иудейских ученых, также благодаря удивительным ответам на них пророка, сердца иудеев прояснились, просветились светом веры: «исповедую, что нет Бога, кроме Бога, и исповедую, что Мухаммед раб и посланник Божий», потом приняли веру (ислам) и сделались блаженными Всевышнего и товарищами пророка—изнамами.

Народ! Не избегай познания (веры), знай, что оно—источник жизни, основа ее.

Известие об обращении в ислам ученых иудеев распространялось повсюду, и все племена провинций Хиджаса и Емена приняли ислам. Таким образом, ислам сделался еще более известным и распространенным. По великой милости Всевышнего и совершеннейшему милосердию Его, все мы в последнее время (т. е. в настоящее) сподобились (принятия) веры. Пусть Бог не лишит нас в день воскресения заступничества Мухаммеда Мустафы, мир да благословение Аллаха над ним да будет, а также и тех людей, которые при чтении настоящего сочинения вспомнят о душе Фурати, автора этой книги, и души переписчика этой книги, и прочтут, при этом священную фатиху.

ПРИЛОЖЕНИЕ К СОЧИНЕНИЮ «ҚЫРҚ СЮАЛЬ»

Асхаб	Асхаб, по определению Джурджани,— тот, кто видел посланника Божия (т.е. Мухаммеда), или беседовал с ним, веря в него.
Намаз	Одно из пяти ежедневных мусульманских богослужений, намаз состоит из молитв с поклонами.
Азан	Призыв к молитве, произносимый каждодневно муэззином с минарета перед началом намазов.
Тасбих	Славословие, состоящее из следующих слов: «Да славится имя Твое, великий Боже!»
Кялимат	Определение, изречение, например: «Нет Бога кроме Бога», «Мухаммед—пророк Божий».
Салам	Мир, приветствие, употребляемое мусульманами.
Сабах намаз	Первое богослужение, утреннее, от заря до восхода солнца.
Ахшам намаз	Четвертое богослужение, вечернее, от солнечного заката до начала ночи.
Кааба	Мусульманская мечеть в Мекке.
Таваф	Обряд, состоящий в семикратном обхождении Меккской мечети, Каабы, и семикратном целовании черного камня.
Тавхид	Исповедание единства Божия.
Муэззин	Лицо, обязанное пять раз в день призывать мусульман к общественной молитве.
Минарет	При мечети башня, на которую восходит муэззин для произнесения азана.
Михраб	Небольшое в передней стороне мечети углубление, обращенное к Мекке, в нем хранится Коран.

Имам	Предстоятель, мулла, исполняющий все требы мусульман. Он отправляет богослужение и читает молитвы в мечети, он заключает браки, совершает обрезание и погребение.
Хутьба	Это проповедь о единстве и свойствах Всевышнего Бога, произносимая Хатибом (проповедником) при пятничном богослужении.
Рикягат	Отделение намаза.
Ихляс	Наименование 112-й главы Корана, означающее «чистое исповедание».
Сафа	Холм близ Мекки.
Ляухуль махфуз	Небесная стрижаль, в которой от вечности изображено все, что было и будет в мире.
Альборак	Райская кобылица, летающая с быстротою молнии. На альборак, по верованию Мухаммедан, Мухаммед восходит на небо.
Сюра	Часть, отделение, глава Корана.
Хадж	Религиозное путешествие в Мекку, составляющее одно из пяти главных условий мухаммеданской веры.
Мина	Долина неподалеку от Мекки, в которой мусульманские поклонники совершают обряд семикратного бросания камней.
Шарият	Установление, мусульманский закон. Свод определений относительно образа жизни и поведения—все равно, будут ли они сообщены законодателем лично или возводимы к нему.
Кыбла	Сторона по направлению к Меккской мечети, куда мусульмане обращают свои лица во время молитвы.
Фатиха	«Открывающая», название первой главы Корана.
Дервиш	Мусульманский аскет.

Цена договорная